

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre ... 12 kor.
 Fél évre ... 6 kor.
 Negyed évre ... 3 kor.
 *
 A lap szellemi részét illető
 küldemények a szerkesztő-
 nek, anyaguk a laptulajdo-
 nosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasábos petit sor 20 fill.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyitási díj 50 fillér.
 Bélyegdíj minden hirdetésnél
 60 fillér.
 A hirdetések BITTERMANN
 NÁNDOR ÉS FIA könyv- és
 könyvnyomtatás-fogadatlak
 el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fill.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 20 fill.

A gazdatisztek törvénye.

Zombor, 1900. okt. 11.

A folyó hó 8-án megnyílt országgyűlési tanácskozás első tárgyai között van az a törvényjavaslat, a melyet a földművelésügyi miniszter a „birtokos és a gazdatiszt közötti jogviszonyok szabályozásáról” még a tavasszal nyújtott be.

A közvélemény annak idején osztatlan rokonszenvvel és érdeklődéssel fogadta ezen javaslatot. Célszerűnek véljük most, a nyári szünet után, mely alatt a szóban levő törvényhozási munkálat részletei bizonyára elmosódtak a nagy közönség emlékezetében, röviden vázolni a földművelés- és igazságügyi bizottság retortáin is átment javaslat lényeges tartalmát.

A javaslatnak, viszonyainknak megfelelőleg, három főkérdést kellett megoldania, a melyek szabályozatlansága eddig sok nehézséget okozott.

A gazdatiszti állás fogalma elébb tisztázatlan lévén, mindenekelőtt azt kellett kimondania a javaslatnak, hogy ki tekintendő gazdatisztnak? A javaslat 1-ső §-a ezen kérdést úgy oldja meg, hogy gazdatiszt az, a ki másnak a gazdaságában a gazdasági igazgatás, kezelés vagy ellenőrzés rendszerint nemivalóinak fizetésért való ellátására szerződik. Ezen meghatározás nem követeli az oklevelet a gazdatiszti állás alapkéllékeül. Viszonyaink között, a midőn oly sok a gyakorlati munkával teljes képzettséget nyert gazdatisztünk, ezen álláspont annyival is helyesebbnek látszik, mert a gazdatiszti pálya, mint teljesen reális, közvetlen produkcióra hivatott munkakör, nem köthető teljesen a formális, az elméleti előképzettséghez. Múltányos ugyan, hogy azok, a kik magasabb előképzettség alapján, szakiskolák sikeres látogatása után, a gyakorlati életben is bevéltva, nagyobb és eredményesebb működést fejthetnek ki s a kik kora ifjuságukban a gazdaságot választva életpályájuknak, az elméleti ismeretek megszerzésére időt, munkát és vagyont fordítottak, előnyben részesüljenek. Azonban ez nem mehet a hasonló kvalifikációval nem bíró pályatársak érdekei kellő mellőzésével, tehát nem is a gazdatiszti minőség meghatározásához tartozó kérdés. A mint látni fogjuk, másutt is van megoldva.

A második főcélja volt a javaslatnak, hogy a birtokos és gazdatiszt között levő jogviszonyok

egyes mozzanatait szabályozza. Mert habár ezen jogviszonyt első sorban a felek közötti szerződés van hivatva szabályozni s a javaslat tényleg ezen álláspontra is áll, mégis vannak olyan kérdések, a melyek ugy a gazdatiszt, mint az alkalmazó birtokos érdekében jobb, ha törvényileg szabályoztatnak.

A jogviszonyt illetőleg a javaslat csak annak kimondására szorítkozik, hogy a ki valamely gazdaságban mint gazdatiszt alkalmazva van, eltérő intézkedés hiányában — tehát ha a birtokos más, esetleg szűkebb hatáskört nem szabott meg — feljogosítottak tekintetik azokra a cselekményekre, melyek a gazdálkodás folytatásával az ilyen gazdaságban és az ilyen alkalmaztatással a gazdálkodással rendszerint járnak. A gazdatiszt tehát teljhatalmu megbízott csak külön felhatalmazással lehet; csak ilyen alapon szerződhet gazdatisztekkel, adhat el nagyban vagy előre terményeket, köthet nagyobb értékű ügyleteket.

A javaslat szövegezése kizárja azt a félremagyarázást, mintha a gazdatiszt jog- és hatáskörét nem a birtokos volna jogosítva meghatározni. Ez feltétlenül a birtokos joga lesz ezután is s ha a birtokos által megjelölt hatáskörön túl lép a gazdatiszt, a birtokossal szemben mindig felelős marad. A javaslat a hatáskört illetőleg a jóhiszemű harmadik személyekre való tekintettel mintegy védelmet állapít meg, de erre a jóhiszemű harmadik személy csak akkor építhet, ha a birtokos ellenkező elhatározásáról nem tudott, sőt nem is tudhatott.

A törvényjavaslat a gazdatisztól munkájában a rendes gazda gondosságát, a birtokos utasításának megfelelő eljárását, az alkalmazó birtokostól a javadalmasz rendes kiszolgáltatását (rendszerint a természetbenieket negyedévenként előzetesen, a pénzbelieket utólagosan), a rendes bánásmódot követeli. Azonnal kiléphet tehát a szolgáltatból a birtokos részéről ellene vagy családja ellen elkövetett bántalmazás, sértés, rágalmozás, a fizetés ki nem szolgáltatása, tilos cselekmény elkövetésére való felhívás, nem gazdatiszti szolgáltatással való elhívás, nem gazdatiszti szolgáltatással való elhívás esetén. Ha szolgáltatása teljesítésében vagy önhibáján kívül szolgáltatásban beállott baleset folytán megbetegszik, a birtokos legfeljebb hat hónapon gyógyíttatni, ha meghal, eltemettetni tartozik. Ha a birtokos hibájából károsodik meg

a gazdatiszt egészsége, vagy testi épsége, a birtokos neki teljes kártérítéssel tartozik.

Az elhalt gazdatiszt családja a birtokon 3 hóig lakhat, vagy ennek egyenértékét követelheti: továbbá tíz évi szolgálton felül egy évi, 5—10 évig terjedő szolgálton után félévi fizetést kap végkielégítésül, ha a nyugdíjazás tekintetében más megállapodás nincsen s a birtokos a gazdatiszt életbiztosítási díjfizetéséhez hozzá nem járult, viszont a birtokos rögtön elbocsáthatja az őt vagy családtagját bántalmazó, sértő, rágalmozó, hitlen, büntetendő vagy diszkvalifikáló vétséget elkövető, engedetlen, erkölcsötlenül élő, szándékosan kárt tevő gazdatisztet.

A földmondás egyébként okleveles gazdatisztnél három hónapnál, egyébként egy hónapnál rövidebb időre szerződésileg sem köthető ki. Ha nincsen erre nézve a szerződésben kikötés, a földmondás okleveles gazdatisztnél egy év, oklevéllel nem bírónál félév.

Az állami birtokokon, egyáltalán a legalább 3000 korona földadót fizető, kötött forgalmu birtokokon pedig öt év mulva, csak magyar okleveles gazdatisztek alkalmazását engedeli meg a javaslat. Ezen szabály alól a földbirtok elégtelen jövedelme esetén a birtokosokra nézve, szakirodalmi vagy gyakorlati kiválóság esetén az alkalmazást keresőkre nézve a földművelésügyi miniszter fölmentést adhat.

A rendelkezés célja az okszerű gazdálkodás biztosítása azokon a birtokokon, melyek különleges helyzettel bírnak s a melyek kezelése tekintetében az állam tehát indokoltan kíván kellő garanciákat megállapítani.

Végül a gazdatisztek címkérdéséről is intézkedik a javaslat.

Okleveles gazdatiszt, gazdasági igazgató, gazdasági felügyelő, intéző, segéd címet csakis okleveles gazdatisztek viselhetik.

Ezen határozmányok képezik a javaslat gerincét s ezek azok, a melyek a gazdatisztek és birtokosok közötti jogviszonyt, a kapcsolatos jogi, gazdasági és humanitárius érdekeknek megfelelőleg szabályozzák. A javaslat természetesen ezek mellett még több részletes intézkedést tartalmaz, a melyek felsorolása azonban a javaslat vázlatos ismertetésén túlmenne.

A „BÁCSKA” tárcája.

Meleg őszi nap süt ...

Meleg őszi nap süt,
 A fa sűrű lombja,
 Mint a szerelmes szív,
 Hallgat andalogva.

Kis füvek örülnek
 A jó napmelegnek,
 Gyalogútra játszva
 Árnyat vetetnek ...

Pacsirta is kedvet
 Kapott beszélgetni,
 Nem hiszi, hogy ősz van,
 — Nem hiszi itt semmi!

Ha rá gondolok, hogy
 Ennyi kedvet könnyen
 Leront most egy éj is:
 Kiesordul a könyvem ...

Láng A. József.

Női ajak.

— Hamerling. —

Rózsátó a léány ajka,
 A virág e szócska rajta:
 Szeretlek!

Gondolatok a szentsir-templomban. *)

Ira: Vértési Károly.

Elmélkedünk. — A régiek vallása. — Isten megnyilatkozása a természet erőiben. — Jezus születése esodajelek között. — Jezus tanítása. — Az új tan terjedése. — A világ legnagyobb tragédiája. — Az apostoli Credo diadala. — Venus szobra a Golgothán. — Saul megtérése. — Az első keresztény császár. — Az Újszövetség fölépítőjének magasztalása. — A művészet a keresztény vallás szolgálatában. — A szelidebb erkölcsök meghonosodása. — A keresztény világ fölkelése. — A keresztény vallás diadala. — Nézem a sok zárdakötőt. — Ki alkotott legnagyobbat? — Venite adoremus.
 „Resurrexit.
 Sicut dixit.”
 „A gondolkodás a bölcseséganyja.”
 Thales.

Templomozással töltöttem a napot Jeruzsálemben. Lelki szememmel láttam a világ legmegrendítőbb tragédiáját minden jelenetével. Testi szememmel láttam az egyes helyeket, a hol lejátszódtak a legszomorúbb jelenetek. Templomozás közben szívem meglágyulva, agyam gondolkodóba esve, lelkem fogékonyabbá vált befogadására mind ama jóknak, melyek a megváltás nagy munkájából háromoltak az emberiségre.

Minden összehatván ezen gondolatoktól szenthelyen. elmélkedünk csak kissé a látottak, a hallottak fölött. A mult a szívünkben új életre kelve, idézzük csak az emlékeztünkbe e megindító szenthelyen. — hol az emlékezős könyve már annyi jámbornak a szemét önté el. — mind azokat a tanokat, melyek első tanulmányainkat képezték az iskolában, melyeket az életben is elfogódottan hallgatunk, olvastunk le a festő, művész vásznáról. A mit gyermekelménk talán nem fogott fel egészen, megértetett velünk az életiskola.

*) Mutatvány szerzőnek „Keleti ég alatt Palesztinában” című sajtó alól most kikerült szentföldi utirajzaiból.

Elsőnek az a gondolat áll meg agyvelőmben s foglalkoztatja elmémet, hogy a világ már több ezer év óta áll felem. Az emberek nemzetekre oszolva és osztva, országokat alkotva vergődtek az igaznak a megismerése felé, iparkodtak, törekedtek a tökélyesedés útján járni. De olyan lassan haladtak előre, hogy az évszázak, évezredek csak itt-ott hagytak valamelyes nyomot maguk után vallás dolgában.

Egyiptomban esodadolgokat faragnak ki kőből és halmoznak össze kolosszokat, mert hisznek egy túlvilági létben, mégis az Apis bikát, krokodilt, ibisz madarat sat. szent állatot imádják, a mint ezt a saját földjükön termelt vallásuk rendelé.

Az értelmes zsidó nép is fiait, leányait áldozta fel Moloch*) bálvány-istennek. Hiába zugott Jeremiás és a többi próféta az ellen.

Más nemzetek a napot, holdat, esillagokat, a tüzet, a vizet, a földet imádták és mindazt a mitől féltek.

A római hatalmasok és nagyok, a kiknek gazdag örökébe léptek a vándoratra indult nemzetek, költészet és szónoklat, képművészet és képművészetben a világ első mesterei lettek. Hatalom és gazdagság, tekintély és vitézségi erőkkel a föld első nemzetévé váltak. Vallás tekintetében kérdjük? Nem mentek előre. A régibb görögöktől kölcsönzött isteneket más névre keresztelték. Különböztetnek, az ember és az ember közötti különbséget fennen hirdetik.

Annyi okos, tanult ember, bölcs és törvényhozó nem látja, a mi előtte van. Sötétségbe burkolódtak.

*) A Moloch ökörfejű vasszobor, egyéb részében az emberi alkathoz hasonló, kánaanita istenség volt. Az áldozatot karjába tették, azzal vette magába.

Tisztogasd szájadat és fogaidat
 naponta reggel és este a legjobb-
 nak elismert

MENTHOLOS

szájvizszel és fogporral, akkor fogaid szépek és egészségesek maradnak!

Szájviz üvege 1 kor. 20 fill., a fogpor doboza 1 korona.

Kapható Tarczay István gyógyszer-tárában Zomborban, Kossuth-utca

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.

Szentesített törvény. A király, mint a hivatalos lap tegnapi száma közli, szentesítette az 1900. évi XXIII. t. cikklet a pestis elleni védekezés tárgyában Velenceben 1897. évi március hó 19-én kötött nemzetközi intézmény beickekelyezéséről.

Az ország közállapota. Az 1897. évi 35. t. c. azt a rendelkezést tartalmazza, hogy az egyes miniszteriumok ügykörét felöllelő statisztikai évkönyv, a miniszteriumok működését, valamint az igazgatásuk és felügyeletük alá tartozó ügyeket és közállapotokat ismertető jelentés kíséretében évenként a költségvetés bemutatásával egyidejűleg az országgyűlés elé terjesztessék. Ezen törvényes kötelezettségnek megfelelően, Széll Kálmán miniszterelnök a képviselőház tegnapi előtti ülésének elején bejelentette az egyes miniszteriumok 1899. évi működéséről szóló jelentéseit az ország mult évi közállapotáról a központi statisztikai hivatal igazgatója által szerkesztett ismertetőt és az 1899. évi statisztikai évkönyvet. A jelentésekben rendkívül becses és gazdag anyag feldolgozását találjuk, amelynek összeállításával a miniszteriumok s a statisztikai hivatal kitűnő igazgatója valóban elismerésre méltó munkát teljesítették.

Vármegyei közgyűlés.

Lapunk mult számában vármegyénk törvényhatósági bizottságának kedden délelőtt tartott harmadik évnegyedes közgyűléséről már hozott tudósításunkat a következőkkel egészítjük ki.

Alispáni jelentés.

Méltóságos főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!

A lefolyt évnegyedben magasztos ünnepet ült az ország, s mint a nemzettest egyik kiváló tagja, Bács-Bodrogh vármegye is.

A lefolyt évnegyedben augusztus hó 18-ika volt ő eszári és apostoli királyi felségének, I. Ferencz Józsefnek 70-ik születésnapja.

E napot nemzeti innepé avatta az égő szeretet és az alattvalói tisztelet kettős érzete, melyet legalkotmányosabb királyunk felszentelt személye irányában minden magyar ember kebelében táplál.

Lobogó dísz öltött e napon vármegyénk minden községe, a népek ezrei a hatóságok vezetése mellett hódolattal foglalták díszeslegesen uralkodó királyunk felséges személyét, a kinek nemesen érző szive, az őt ért sorscsapások közepette sem szűnt meg népeiről dobogni és jóvoltukon munkálkodni.

Erős és törhetlen a hitem, hogy a tekintetes törvényhatósági bizottság osztatlan helyesléssel találkozom akkor, midőn a visszaemlékezés hatása alatt állva, tanácskozásaink felszentelt esernökében mindannyiunk azon hódolattal adok kifejezést: Engedje a Mindenható, hogy a nemzeti kegyelet tárgyát képező szent korona jelenlegi viselőjét, I. Ferencz József apostoli királyunkat, mint alkotmányunk legfőbb örökét, az Árpádok díszes trónján még számos éven át környezhesse a magyar nemzet hagyományos hűsége és igaz szeretete, mely két érzület egyaránt azon hódolatteljes felkiáltást adja ajkainra: Eljen a király!

A lefolyt évnegyed azonban fájdalmas veszteségtől sem kímélte meg a törvényhatóságot, egyik régi, munkás tagját ragadta el a halál Popovits Vazul személyében. Elismert képességét különböző állásokban vette igénybe vármegyénk községe, hosszú ideig volt az ő-beeseli járásnak közserzetet és tiszteletben álló főszolgabírája, majd a hasonló nevű országgyűlési választó kerület képviselője. A köztérre kifejtett önzetlen munkássága, puritán jelleme és kipróbált hazafisága kötelességemmel teszik, hogy a tekintetes törvényhatósági bizottság előtt kegyelettel emlékezzem meg a megdiesőültől.

Ezek után áttérve jelentésem tulajdonképeni tárgyára, tisztelettel tudomására hozom a tekintetes törvényhatósági bizottságnak, miszerint egy a központi, mint a járási tisztviselő egész odaadással iparkodtak nehéz feladatuknak megfelelni, s ha az eredmény annak dacára itt-ott fogyatkozásokat mutat, ez nem annak tudandó be, hogy nem kellő ügybuzgalmat fejtettek ki, hanem annak, hogy a

A régi zsidó hiszi már az egyedüli Isten létét, hivatalos is azzal, hogy az Isten magát neki többször megmutatta, választott népének is mondta és mégis ez a nép is, erkölcseiben koronként eldurvulva, arany borjút állít fel az imádatra és megkövezi, megöli az Isten szolgáit, küldötteit, a látókat. Legbőlcsebb királyuk Salamon, a ki az egy igaz Istennek az akkori világ legszebb templomát építette, bálványimádást rendez az unatkozó sok szép asszonyainak a kívánságára, maga is áldoz a hamis istennek a Gonosztanács-hegyén. Tehát ugyanabban a városban, az egy igaz Isten díszítésére épített templom közelében.

A legbarárbától a legműveltebb nemzetekig, mindenki látja a természet erőiben való nagyszerű megnyilatkozásokat, és a nélkül, hogy ezeken felülemelkedni tudna, a napot imádja a helyett, hogy a napnak, világnak és világosságnak megteremtőjét ismerte volna meg Istennek. Szemet hunytak a napfényre és nem látták azt, a mi világos.

Jó időbe telt a vallási tévelygés, nagy volt a nézet-zagyvalék.

Ekkor — nem a nagy Rómában, nem a művész Athénban, nem fényben, nem gazdagságban, a világ rejtett zugában, a proféták látomásával születik egy gyermek esodajelek között és a szeretet ölen nevededik világraszóló nagyságban, a körülötte levőknek az ámulatára és a lángszavu, eddig sohasem hallott olyan okos dolgokat beszél, hogy a világ figyelme reá irányul.

Isten az emberben.

Csodákat művel.

Megdöbben az emberben a lélek.

Mindenki megcsodál szemmel nézi a világra szóló nagyságot.

Valóra váltja szavait.

Nem élőkodik a nagy római kultúra emlőin. Nem keresztezi a hatalmasok útját. Tanítja az egy igaz Isten létét, a kitől jön minden jó adomány. Tudatja elsősül, hogy minden ember egyenlő. Ő maga jótét-lélek. Tanítja melyik a jó, melyik a rossz cselekedet és hogyan ismerjük fel az igazságot, mit tegyünk.

Tanit akadályokat nem ismerő kitartással. Ujat tanit. Hódít szellemének átható erejével, szentéletével. Szavát

nap-nap után szaporodó teendők halmazával még a megfeszített ügybuzgalom sem képes lépést tartani. Egyébkep a tisztviselőnek a lefolyt évnegyedbeni tevékenységéről a jelen közgyűlésen felolvasandó számonkérőszék jegyzőkönyve fog legjobb bizonyosságot szolgáltatni.

A megyei házipénztárt és árvapénztárt, nem különben a megye kezelése alatt álló alapokat törvényes kötelezettséghez képest havonként megvizsgáltam és azokat teljesen rendben és kifogástalanul kezelteknek találtam.

A házipénztárban kezelt alapok átlagát a következő számadatok tüntetik fel:

I. A vármegyei tiszti-, segéd-, kezelő- és szolgaszemélyzet nyugdíjintézmény alapjának állaga kitesz: 1. közpénzben 815 kor. 82 fillér. 2. Zombori takarékpénztárba gyümölcsözőleg elhelyezve 456,000 kor., összesen 456,815 kor. 82 fillér.

II. A vármegyei községi és körjegyzők nyugdíjalapjának a mult közgyűlés alkalmával volt hátralék 64,460 kor. 91 fillér, 1900. évi szept. hó 30-ig befolyt 22,802 kor. 58 fillér, marad hátralék 41,658 kor. 33 fillér, 1900. évi szeptember hó 30-án közpénz 6581 kor. 35 fillér. A zombori takarékpénztárba gyümölcsözőleg elhelyezve 108,197 kor. 07 fillér, ezen összegnek 1900. év I-ő felére kamat 2157 kor. 07 fillér, az alap állaga kitesz 158,593 kor. 82 fillér.

III. A régi közmunka alapján a mult közgyűléskor volt és jelenleg is behajtás alatt álló hátralék 18,160 kor. 42 fillér, a bajai takarékpénztárban gyümölcsözőleg elhelyezve 129,620 kor. 17 fillér, a házipénztárban közpénz-készlet 5719 kor. 11 fillér, az alap állaga kitesz 153,499 kor. 70 fillér.

IV. Az utadó alap hátraléka a mult közgyűléskor volt 365,325 kor. 70 fillér, ehhez járult a folyó évi III. és IV-ik negyedi előírás 368,313 kor. 97 fillér, az összes tartozás 733,639 kor. 67 fillér, ebből szabályszerűen leiratott 1747 kor. 75 fillér, közpénzben befolyt 208,969 kor. 60 fillér, összesen 210,717 kor. 35 fillér, behajtás alatt áll tehát 522,922 kor. 32 fillér, a zombori takarékpénztárban gyümölcsözőleg elhelyezve 1,003,000 kor., az alap állaga kitesz 1,525,922 kor. 32 fillér.

Ezen tetemesebb hátralékok behajtása indokából utasítottam a közigazgatási számvevőseget, hogy az összes alapokról a hátralékokat külön-külön tételenként mutassa ki. Ezen kimutatások alapján minden egyes hátralékos tétel behajtására az intézkedéseket megtettem és annak azonnali végrehajtására a főszolgabírókat utasítottam.

Az utadó alapnál mutatkozó és normálisnak éppen nem mondható hátralék beszedése iránt tett intézkedések mikénti fogantatásának ellenőrzésére — mint azt már a mult közgyűlésnek jelenlegi szerencsém volt — kiküldött Schmidt György alszámvevő jelentését megtegye és ez alapján folyó évi augusztus hó 10-én 35667. sz. alatt megkerestem a zombori mag. kir. pénzügyigazgatóságot, hogy az utadó beszedés elhanyagolása miatt Gyulafalva, Katymár, Csataalja, Bács-Bukim, Tovariso, Bács-Topolya, Zsablya, Gyurgyevó, Csurogh, O-Kanizsa, Bács-Martonos, O-Sztaár, Kulpin, Bács-Vaskut, Dautova, Rigyicza, Szántova, Bács-Almás, Kumbaja, Bács-Madaras, Bajmok, Kerynyaja, Káty, Alsó-Kovil, Gardinovec, Titel, Lok, Kovil-Szent-Iván, Mosorin, O-Becse és Mohol községekre a felelőség kimondását a közigazgatási bizottságnál kérelmezze.

A jegyzői nyugdíjalapnál mutatkozó hátralék megszüntetésére pedig 31103900. szám alatt körendeletet adtam ki, hogy a járási főszolgabírók személyes felelőség terhe alatt utasítsák a községi birákat és pénztárnokokat, hogy a községi jegyzők fizetéséből az 1505./közgy. 1891. számú szabályrendelet értelmében a jegyzői nyugdíj-járlékok havonta vonják le és azt a megyei házipénztárba terjesszék.

Az 1899. évi közpénztári számadások Rác-Militics, Gardinovec, Katymár, Borsód, Mohol, Bács-Cséb és Krusevlya községek kivételével bejelentettek. Nevezett községek előjárói ellen f. évi 42870. sz. a. ezen késedelmes eljárásukért a vizsgálatot elrendeltem és egyben a főszolgabírókat utasítottam, hogy ezen számadások azonnali bejelentése iránt intézkedjenek.

Az 1901. évi községi költségvetéseknek idejében leendő bejelentésére a községi előjáróságokat 25885/alsp. 1900. szám alatt körendeletileg utasítottam, melynek ered-

tettel mér össze s megfordítja az elméket. Szinigazság minden mondanja. Az érzéki kedvteléseknek nem kedvez. A lélek létet ideiglenesnek, a tulvilágít örökösnek hirdeti. A lélek akkor is él, ha a testből kiszakad. Megzmosodik a remény. Vigaszt nyer abból a tanításból, a kinek nehéz a munkája nappal, nagy a gondja éjjel. Az esze tansé gével imponál. Esméket termel, melyek megváltoztatják a világ folyását. Más mederbe kerül az. Erőtől duzzadnak a mondásai, omlanak ajkáról. Megtögyja a szívet és az értelmet. Szózatosa a cselekedetei, köztudatba mennek. Őt magát, ki mint ember sem volt másoknak a mása, tehát neki sem lehetett hasonmása, a dícsőség sugározza be örök időkre. Csodatévési súlyt adnak a szavának.

Az új eszmék, az új tanok, mint fény villannak végig a világon, megváltoztatják a világot. Fényt gyújtott nekünk s a fény előtte a homályt. Új időszámítás veszi ettől kezdetét.

Vannak a kik hisznek benne, vannak a kik közönyt tanúsítanak iránta. Olyanok is vannak, a kik éppen nem hisznek a tanokban, vagy ha hitel is adnak azoknak, féltek a maguk hatalmát, mert a kik hallják, megértik, hogy igazat beszél.

Terjed az új tan s tovaadásában az egyik martir-jává válik, a másik esküdt ellenségévé szegődik. Végre is a tanítás megtalálja az utat az emberek szívéhez és az ember érzi, hogy a lélek üres, ha vallástalan.

Forrong a világ, az agyak méhében új gondolatok születnek, új irányt jelölnek ki.

A hatalom embereinek a széke egymásután roppan össze s keletkezik egy új méltóság, melynek isteni eredést tulajdonítanak.

A zsidó főpap, esontokig hatván reá Jézus kritikája, attól tart, hogy Jézus által csattanósan meghazudtolva, a fékező, a lassító erő munkáját nem végezheti már, le kell vetnie a vállrubát, a főpapi méltóság jelvényét: a zsinórral szívére akasztott mellvértet, a khósen-t, a tizenkét drágakövel tizenkét mezőre osztott táblát, mely Izrael tizenkét nemzetségét jelenti; fél, hogy más kezébe kerül a tömjén-füstölő ezüst edény, a thuribulum.

Mindéz valóra vált.

ményeként szeptember hó 30-ig 103 községi költségvetés terjesztett be felülvizsgálatra és törvényhatósági jóváhagyásra. A hiányzó 24 darab költségvetés bejelentésére nézve intézkedtem, hogy azok oly időben terjesztessenek be, hogy azok a törvényhatóság által még ez év folyamán felülvizsgálhatók legyenek. A bejelentett 103 darab 1901. évi költségvetés a számvevőség által felülvizsgáltatott és legnagyobb részben határozati javaslattal jelen közgyűlés színe elé terjesztettek, részben pedig pótlás végett a községeknek visszaadattak.

Kiváló gondoskodásom tárgyát fogja képezni, hogy valamennyi község 1901. év január hó 1-én már törvényhatóságilag felülbírált és jóváhagyott költségvetéssel bírjon.

Az élet- és vagyonbiztonság állapotát a magyar királyi esendőségől nyert alábbi adatok mutatják ki. Előfordult magánosok elleni erőszak I. szemérem elleni esekemény 4, szándékos emberölés 5, melyek kiderítették, ember élete és testi épsége elleni egyéb esekemény 73, kiderített 72, kiderítetlen 1, rablás 2, gyújtogatás 5, melyek kiderítették, lopás 113, kiderített 60, kiderítetlen 53, vagyon elleni egyéb esekemény 170, kiderített 109, kiderítetlen 61, egyéb büntettek és vétségek 11, kiderített 8, kiderítetlen 3, különböző kihágás 649, kiderített 578, kiderítetlen 71.

A közegészségügyi állapot az 1900. év III-ik negyedében, az előző év megfelelő negyedének általános egészségügyi viszonyaihoz képest, kedvező volt.

Az uralkodó körnemtő az emésztő szervek heveny hurutos bántalmában nyilvánult, mely kórallapot azonban mérsékelt számarányban mutatkozott, valamint az összes ezen időszakban fellépni szokott betegségek fellépésében is csökkenés mutatkozott.

A heveny fertőző kórok közül észleltetett:

1. A roncsoló toroklob 28 községben; névszerint: O-Becse, Petrovostelló, Bács-Szent Tamás, Bajsa, Uj- és Német-Palánka, Szegegy, Bács-Almás, Karavukova, Madaras, Csurogh, Zsablya, Nádaj, Cservenka, Uj-Verbász, O-Kanizsa, O-Szivac, Sándor, Bezdán, Prigl-Szent-Iván, Ada, Uj Szivac, Sztanisits, Csonopla, Obrovác, Parabut, Bodrogh-Monostorszegh, Kovil-Szent-Iván és Zenta város területén.

Megbetegedett összesen 121 gyermek; ezek közül meggyógyult 64, meghalt 41, gyógykezelés alatt maradt 16.

2. A vörheny 14 községben; névszerint: Temerin, Zsablya, Szánta, Prigl-Szent-Iván, Veprovác, Cservenka, Kovil-Szent-Iván, Karavukova, Csurogh, Szegegy, Bács-ujfalu, Bácsföldvár, O-Becse, Sztanisits és Zenta városban.

Megbetegedett összesen 140 gyermek; ezek közül meggyógyult 83, meghalt 16, gyógykezelés alatt maradt 39.

3. A kanyaró 7 községben; névszerint: O-Becse, Bács-Szent-Tamás, O-Verbász, Csurogh, Csantavér, Mohol, Alsó-Kovil és Zenta város területén.

Megbetegedett összesen 133 gyermek; ezek közül meggyógyult 94, meghalt 15, ápolás alatt maradt 24.

4. A hagymáz 4 községben; névszerint: Kis-Kér, Karavukova, Zsablya, Kumbaja és Zenta városban.

Megbetegedett összesen 6 egyén; ezek közül meggyógyult 2, meghalt 1, gyógykezelés alatt maradt 3.

5. A köhurut: Ada községben mutatkozott két könnyű lefolyású esettel.

A trachoma ügyre vonatkozólag tisztelettel jelentem, hogy a lefolyt évnegyedben a vármegye egész területén összesen 9373 trachomas beteg gyógykezelést; ezek közül 8265 valódi és 1108 trachomagyanus eset.

A védhimlőoltás kellő rendben, jó eredménnyel befejeztetett; a vármegye területén fenálló anya- és kézi gyógyszerárak vizsgálata folyamatban van. Uj anyaggyógy-szertár felállításra ezen évnegyed folyamán nem engedélyezett, ellenben egy gyógyszerári átruházás fordult elő: a szeghegyi gyógyszerári személyes üzleti joga Somogyi Mihályról Rothfuchs Jakab okleveles gyógyszerészre ruházott át.

Egyéb figyelemre méltó mozzanat a közegészségügyi szolgálat terén nem fordult elő.

Az állategészségügy állapota a lefolyt III-ik évnegyedben általában nem volt kedvezőnek mondható, a mennyiben a sertésvész, sertésorbán, száj- és körömfájás és a juhhimlő járványszerűleg léptek fel egyes községekben, míg a többi ragadós állati betegségek közül nagyobb számban fordult elő a veszettség, takonykór, lépfene és rühkór. A sertésvész, sertésorbán, ragadós szájfájás és juhhimlő járványszerű uralgása miatt a vármegyének több járása hosszabb időre volt kiltitva az ausztriai szabad forgalomból a lefolyt évnegyedben. Az állategészségrendőri intézmény működése kielégítő volt.

Az egyes állati betegségek a következő községekben léptek fel:

A sertésvész járványosan fellépett Zentán, Temerinben és Plávnán; szörványosan Petrovácon, O-Kéren, Nemes-Militicsen, Mosorinban, Bajsán, Vajszkán, Bácsan, O-Futtakon, O-Kanizsán és Torzsán, összesen 13 községben. Sertésvészben megbetegedett a beérkezett felvételi jegyzőkönyvek szerint 305 darab sertés, ebből elhullott 135 drb, gyógykezelés alatt maradt 170 darab.

Veszettség miatt kiirtott: Kulpinban 1 kőbor eb, Zsablyán 1 tinó, Mosorinban 1 szamár, B-Petrovostellón 2 kőbor eb, Bács-Almásan 1 eb, O-Kéren 1 veszettgyanus eb, Bács-Madarason 1 eb, Tovarisován 2 veszettgyanus eb, Bulkeszen 6 veszettgyanus eb, Csávolyon 1 eb, Rigyicán 1 kőbor eb, Krusevlyán 1 kőbor eb, Szilbáson 1 eb, Kis-Kéren 1 kőbor veszettgyanus eb, Uj-Verbászán 1 veszettgyanus eb, Rémen 1 eb, Moholon 1 eb, Csantavéren 1 eb, Titelen 1 kőbor eb, Deszp.-Szt.-Ivánon 1 eb, Felső-Szent-Ivánon 1 eb, Zentán 1 eb, Bresztovácán 1 eb, Csataalján 1 eb, Bács-Feketehegyen 1 eb, O-Becsen 3 eb, Borsódon 2 eb, Bács-Kulán 1 eb és 1 macska, Prigl.-Szt.-Ivánon 2 eb, Szöntán 1 kőbor eb, 3 eb és 1 sertés, Cservenkán 2 eb. Összesen 30 községben 42 eb, 1 macska, 1 sertés, 1 tinó és 1 szamár. Veszett eb által megmaradt 37 egyén, kik közül 29 egyén védőoltás végett a budapesti Pasteur-téle védőtő intézetbe felszállított.

Sertésorbán fellépett Rigyicán járványosan, Pacseron és Apatinban szörványosan. Sertésorbánban megbetegedett 210 darab sertés, ezekből elhullott 30 darab, gyógykezelés alatt maradt 180 sertés.

A száj- és körömfájás járványosan uralgott Bács-Martonos és O-Kanizsa községekben; a juhhimlő járványosan uralgott Csataalja és Bikity községekben.

Takonykór miatt kiirtott Bács-Almásan 2 darab ló, Zentán 2 darab ló, Mosorinban 2 darab ló, Zsablyán 1 darab ló, Uj-Verbászán 1 ló, Pacseron 1 ló és O-Sóóvén 1 ló, összesen 10 darab ló.

Lépfenében elhullott O-Morovicán 1 szarvasmarha, Vajszkán 1 szarvasmarha, Csataalján 1 szarvasmarha,

Sztanisieson 1 tehén, 1 üsző, összesen 4 községben 3 szarvasmaha, 1 tehén és 1 üsző.

Végül rühkórban szenvedőnek találtott Kis-Hegyesen 2 ló, Kis-Kéren 1 ló, Vajszkán 7 ló és B.-Földváron 1 ló, összesen 4 községben 11 darab ló.

Itt leemlítenednek tartom, hogy a lötenyésztes emelése szempontjából folyó évi június havában 25487. szám alatt felhívást intéztem a vármegyebeli főszolgabírókhoz, hogy a eskőkterek létesítésére járassuk községeit buzditani s annak eredményéről hozzám jelentést tenni sziveskedjenek.

Mitűn a beérkezett jelentésekből azt láttam, hogy igen kevés községben van hajlandóság a nemzetgazdasági szempontból fokozása szempontjából folyó évi aug. hó 30-án 32542. sz. a. felhívást a megyebeli főszolgabíró urakat, miszerint tekintve azt, hogy az egyesület csak úgy fejthet ki hatékony működést, ha a vármegyebeli községek és egyes lakosai is a maguk részéről az egyesületet nemes és önzetlen céljai megvalósításában tőlük telhetőleg gyámoltják, személyes befolyásuk latbavetésével is oda hatni sziveskedjenek, hogy az egyesület kebelébe minél többben beálljanak.

Kötelességszerűleg felemlitendők tartom azt is, hogy a vármegyebeli gazdasági egyesület áldásos működésének fokozása szempontjából folyó évi aug. hó 30-án 32542. sz. a. felhívást a megyebeli főszolgabíró urakat, miszerint tekintve azt, hogy az egyesület csak úgy fejthet ki hatékony működést, ha a vármegyebeli községek és egyes lakosai is a maguk részéről az egyesületet nemes és önzetlen céljai megvalósításában tőlük telhetőleg gyámoltják, személyes befolyásuk latbavetésével is oda hatni sziveskedjenek, hogy az egyesület kebelébe minél többben beálljanak.

Feltétlenül elismeréssel kell megemlékezni ugyanitt a gazdasági egyesület által f. évi szept. hó 30-án Zomborban rendezett löversenyéről, melynek fényes sikere közeli ismerés szerint is Szemző István egyleti tag ur tapintatos és fáradhatlan ügybuzgalmának tudható be, ki nem kimélve időt és fáradságot, tette lehetővé azt, hogy ez egyesület céltudatos törekvése nem várt sikert aratott.

Végül kötelességszerűleg beszámolok az ideai termés eredményéről az alábbiakban, és pedig átlagos számítás szerint termett egy katasztrális holdon: a topolyai járásban buza 6 50 m., árpa 6 70 m., zab 6 92 m.; az almási járásban buza 6 14 m., árpa 6 05 m., zab 7 14 m.; a zombori járásban buza 7 85 m., árpa 8 88 m., zab 6 92 m.; a bajai járásban buza 6 04 m., árpa 7 05 m., zab 6 08 m.; a titeli járásban buza 5 — m., árpa 6 — m., zab 6 — m.; az ó-becsei járásban buza 7 46 m., árpa 8 70 m., zab 8 60 m.; az újvidéki járásban buza 7 — m., árpa 7 50 m., zab 7 — m.; az apatini járásban buza 7 78 m., árpa 7 78 m., zab 8 40 m.; a zentai járásban buza 7 05 m., árpa 9 01 m., zab 8 25 m., rozs 10 — m.; a kulai járásban buza 7 41 m., árpa 8 77 m., zab 8 34 m.; a hódásági járásban buza 7 60 m., árpa 7 25 m., zab 7 80 m.; a palánkai járásban buza 8 — m., árpa 8 — m., zab 7 — m., rozs 7 — m.; a zsablyai járásban buza 6 50 m., árpa 7 — m., zab 7 — m.; Zenta város területén buza 7 — m., árpa 11 — m., zab 10 — m.

Az átlag termés tehát az egész vármegye területén buzában 6 92 mm., árpában 7 70 mm., zabban 7 50 mm., rozsban 8 50 mm.

A közigazgatás keretében tartozó közutak építése és kezelése, valamint vízügyek intézése körül előfordult fontosabb mozzanatokról szóló jelentésemet a következőkben van szerencsém ismertetni:

Az utak építése és fenntartása körül szükséges munkálatok és anyagszállítások biztosítása iránt f. évi június hó 27-én és augusztus hó 28-án versenytárgyalást tartottam, mely alkalomkor:

Az apatini-ó-sztapári ut 0—2 kilométer szakaszán foganatosítandó hengerezési munkálat 1798 kor. 73 fillér; az ezen munkálatnál szükséges kötő- és fedőanyag szállítása 1130 kor. 16 fillérrel;

a zombor-ó-becsei törvényhatósági ut 36—37 kilométer szakaszán szükséges betonateresz 382 kor. 19 fillér; a palánka—újvidéki törvényhatósági közuton szükséges 527 drb kerékvető 801 kor. 04 fillér;

a zombor-ó-becsei közút 30—64 kilométer szakaszán szükséges 3206 drb kerékvetőnek szállítása 5529 korona 60 fillér;

a futtkai vasúti állomáshoz vezető feljáró utnak építése 35 611 kor. 04 fillér;

a rác-millitics—gombosi törvényhatósági közút 8—9 kilométer szakaszán szükséges betonateresz 835 kor.;

a zombor-jankováci törvényhatósági közút 22—23. kilométer szakaszán szükséges áteresz 340 korona;

a zombor-ó-becsei közuton Kula község határában levő ferenc-csatornai nagyhid korlátjai és a gajdobrai vasúti állomáshoz vezető feljáró ut oldalán szükséges korlátok szállítása és beépítése 1695 korona; végre

a zombor-bezdáni törvényhatósági közút fenntartásához szükséges kongótergének szállítása 1000 darabonként 41 korona vállalati ár mellett biztosított.

Az árlejtés a vállalkozóknak élénk részvétele mellett tartott meg, minek eredménye az volt, hogy a munkálatok és szükségletek az előiránnyal szemben jelentékeny árengedéssel biztosítottak, kivéven a zombor-bezdáni utra szükséges kongótergék szállítást, melynél csak az eddigi vállalkozó tett a multihoz hasonló ajánlatot.

A biztosított munkálatok a vállalkozóknak átadottak és azok folyamatban vannak, részben pedig már befejeztettek, felülvizsgáltattak és átvétettek.

A folyamatban volt munkálatok közül különösen befejeztettek és már felülvizsgáltattak: a bács-földvári ferenc-csatornai töltésutnak habverés elleni biztosítási munkálata; az újvidék-zsablyai törvényhatósági közuton Zsablya alatt épült áteresz és a zentai oromi csárdáig vezető utzakaszaknak átépítési munkálata.

Helyszíni tárgyalás tartott a kis-községi komp balparti kikötőjéhez vezető fel- és lejárónak a partbiztosítási munkálatokhoz és a kisebb vízálláshoz alkalmazkodva szükségessé vált átalakítása érdekében, a tárgyalás folyamán meghatározott munkálatnak végrehajtását a komp tulajdonosa, a bélyei főhercegi uradalom elvállalta.

A Zombor és vidék érdekeltiségek lecsapoló társulatá váló alakulása érdekében alakuló közgyűlés július 30-án lett megtartva; a társulat megalakult, az alapszabályok elfogadtattak és kormányhatósági jóváhagyás végett felterjesztettek.

Prekaja pusztá, Bács-Bresztovác, O-Sztapár és Veprovác vizes községek területe érdekeltisége szintén megkísérelte a társulatá alakulást, azonban a holdak szerinti többség a társulatá alakulás ellen szavazván, a további eljárás beszünttetett.

A Kigyós ér szabályozása, esetleg medertisztítás végrehajtása érdekében az érdekelttel szinte értekezlet tartott, a létrejött megállapodásokból folyólag a további szükséges eljárás folyamatban van.

A bácsi tiszai ármentesítő társulat, a priglevica-szent-iván apatini lecsapoló társulat, Haasz és Deutsch cég viziműveinek és Kis Kér község artézi kutjának engedélyezése érdekében tárgyalások tartottak és ezekből folyólag a további eljárás folyamatban van.

Kérem a tekintetes közgyűlést, miszerint ezen jelentésemet tudomásul venni méltóztassék.

Ezután letárgyaltattak a következő ügyek:

Miniszteri intézkedések.

A m. kir. belügyminiszter ur rendelete az építkezési szabályrendelet módosítása tárgyában. — Ugyanannak rendelete a „fuvar“ szabályrendelet jóváhagyása tárgyában. — Kereskedelemügyi m. kir. miniszteri intézmény a zentai vasúti állomás előtti tér kikövezési költségei tárgyában. — Kereskedelemügyi m. kir. miniszteri intézmény az utak építéséhez vasuton szállítandó kőanyag szállítási díj kedvezménye tárgyában. — Belügyminiszteri intézmény gr. Festetic Audornak a vidéki színeszet országos felügyelőjévé történt kinevezése tárgyában. — Belügyminiszteri intézmény a községi közigazgatási tanfolyamokról szóló törvény életbeléptetése tárgyában. — Belügyminiszteri intézmény Kutassy József árvászeki üllők lefoglalható fizetése ügyében. — Belügyminiszteri intézmény 4 új járási közg. gyakornoki állás teremtését kimondó törvényhatósági bizottsági határozat jóváhagyása tárgyában. — Belügyminiszteri intézmény Petrovoszellő község helységnevének megmagyarosítása tárgyában. — Földmívelési miniszteri intézmény az állatorvosi közszolgálat államosításáról szóló 1900. évi XVIII. t. c. életbeléptetésének előkészítése tárgyában. — A miniszteri intézmények föllovasztván, a közgyűlés azokat tudomásul vette.

Főispáni átiratok

Főispán ur ömeltóságának átirata, melyben Lichtneckert József hódásági szolgabíró lemondási kérvényét átteszi. — Főispán ur ömeltóságának átirata, melyben tudatja, hogy Lichtneckert József lemondása következtében megüresült szolgabírói állás teendőinek ellátására ideiglenesen Tripolszky Gyula főispáni titkárát rendelte ki. — A közgyűlés ezen átiratokat tudomásul vette.

Törvényhatósági átiratok.

Krassó-Szörény vármegye közönségének átirata két, esetleg három főjegyzői állás rendszeresítése tárgyában intézett felirat partolása iránt. — Győr szab. kir. város közönségének átirata vasár- és ünnepnapokon engedélyezendő munkaszünet tárgyában. — Tudomásul vétetett.

Nagy-Várad város közönségének átirata Bécs város községtanácsának a magyarországi helyek német nevének használata tárgyában hozott határozata ellen a miniszterelnök urhoz intézett felirat partolása tárgyában. — Hasonló szellemű felirat intéztetik.

Maros-Torda vármegye és Kolozs vármegye közönségének átirata a hazai ipar partolása és védelme tárgyában. — Varmegyének a bazi ipar fejlesztése s partolása iránt már intézkedett, az átirat tudomásul vétetik.

Pecs sz. kir. város közönségének átirata a köztisztviselőknek a községi teher viseléshez leendő bevonása tárgyában. — Zombor szab. kir. város tanácsának közönségi átirata az atengedett kőanyagért. — Tudomásul vétetnek.

Alispáni előterjesztések.

Alispáni előterjesztés a vasut által Temezin község határában elfoglalt törvényhatósági utterület átengedése tárgyában. — Alispáni előterjesztés a vármegye székházán engedélyezett pótmunkák végrehajtásának biztosítása tárgyában. Alispáni előterjesztés a vármegye területen felállítandó távbeszélő balozat tárgyában. — Alispáni előterjesztés a petrováci községi bíró természetének biztosítása tárgyában. — Alispáni előterjesztés a begecsi községi bíró természetének biztosítása tárgyában. — Alispáni jelentés a községi segélyalapoknak a földmívelésügyi miniszterium által adott 10 000 korona segélypénz összegéből mily mérvben leendő részletése tárgyában. — Alispáni jelentés a vármegye 1901. évi szükségleteinek biztosításáról. — Alispáni előterjesztés Mayer Karoly Leó tartozásának leírása tárgyában. — A közgyűlés az előterjesztések értelmében határozott.

1901. évi költségvetés.

A vármegye 1091. évi költségvetése. — A közgyűlés a költségvetést elfogadta.

Különféle átiratok.

A vármegyei közigazgatási bizottság evkői jelentése. — A vármegyei közigazgatási bizottság átirata az 1901—1902. évi közüti költségeloirányzatnak tárgyalása iránt. — A szegedi kereskedelmi- és iparkamara átirata Csantavér községben létesülő ipartestület tárgyában. — Ugyanannak átirata a Bács-Feketehegyen létesülő ipartestület iránt. — Az országos orvos-szövetség igazgatótanácsának kerelenlevele az orvosok országos nyugalom és segély-intézete alaptökejének gyarapítása iránt. — Az országos Bethlen-szobor bizottság kerelenlevele Bethlen Gabor szobrára leendő adománygyűjtés iránt. — Az „ifj. b. Rudics József“ féle ösztöndíj-alapítványi bizottság 1900. évi augusztus hó 5-én tartott ülésében felvett jegyzőkönyv s az abba foglalt határozatok. — Tudomásul vevetnek.

Özv. Oroz Jánosné volt utkaparó özvegyének nyug. vagy kegydíjban való részletetés iránt. — Özv. Raisz Józsefné volt utkaparó özvegyének kérvénye kegydíj engedélyezése iránt. — Allaga Antal örülő kérvénye fia elhalálozásából kifolyólag segélyért. — Czalinger Maria kérvénye felsőlukavéci Volarich Daniel temetkezési költségeinek megtérítése iránt. — Mentényi Sándor kérvénye áthelyezési költségeinek megtérítése iránt. — Friedl Béla kérvénye áthelyezési költségeinek megtérítése iránt. — Valik Imre kérvénye áthelyezési költségeinek megtérítése iránt. — 87590/900 sz. belügyi intézményből kifolyólag az ebtartási szabályrendelet módosítása. — Megállapítottak.

A vármegye nyugdíjkezelő választmányának határozata a Hermann Ferenc részére visszatérítendő nyugdíj-járléki összegek tárgyában. — Visszatérítettik.

Ugyanannak határozata Halm Ervin nyugdíjaztatása tárgyában. — 596 frt megállapítottak.

Ugyanannak határozata Ivánkovits Alajos nyugdíjaztatása tárgyában. — Nyugdíjaztatik.

Ugyanannak határozata Galamb Terézia nevelési járuléka tárgyában. — A nevelési járuléka kintalványoztatik.

Felebvezések.

Gergely János és társai felebvezése Hegyes község képviselőtestületének bikavétel tárgyában hozott határozata ellen. — Volf János hódásági község felebvezése Hódásági község képviselőtestületének fizetése megállapítása tárgyában hozott határozata ellen. — Bajzák Károly és társai felebvezése B.-Martonos község képviselőtestületének az italmérések számának felemelése tárgyában hozott határozata ellen. — Korhétz József és társai és Miloszvályevics Milán felebvezése Bács-Petrovoszellő községének a községi közutak megszükitése érdekében hozott határozata ellen. — Wodring Ágoston felebvezése Kiszács községének a belvizek levezetése tárgyában hozott határozata ellen. — Arnold Károly felebvezése Bacs-Keresztúr községének a jegyzői földlecsapolási költségeinek megfizetése tárgyában hozott határozata ellen. — Kis Hegyes község képviselőtestületének határozata a facsemeték elárverzéséből befolyt összeg hováfordítása tárgyában s ez ellen Varga Mihály felebvezése. — Mikovits Nesztor felebvezése B.-Szt Tamás község képviselőtestületének a tanító díjai tárgyában hozott határozata ellen. — A róm. kath. és gör. kel. hitközségek felebvezése B.-Petrovoszellő község képviselőtestületének a tanúai iskolák megszüitése tárgyában hozott határozata ellen. — Herle Marton felebvezése B.-Vaskút község képviselőtestületének marasztalása tárgyában hozott határozata ellen. — Popovits Vászó községi bíró felebvezése Mohol község képviselőtestületének a községi jegyző javadalmazása tárgyában hozott határozata ellen. — Abaffy János felebvezése N.-Palánka község képviselőtestületének egy új temetőhely kijelölése tárgyában hozott határozata ellen. — Kovács Lukács és társai felebvezése B.-Martonos község képviselőtestületének a libalegő megváltoztatása tárgyában hozott határozata ellen. — Raffai Pal felebvezése Kis Hegyes község képviselőtestületének a vallási adó reformálása tárgyában hozott határozata ellen. — Lantos István felebvezése Zenta város képviselőtestületének fizetési előlege tárgyában hozott határozata ellen. — Jordán Béla felebvezése Katymár községnek a rendőri fizetések leszállítása tárgyában hozott határozata ellen. — Tóth Ernő járási irnok felebvezése az utiszámlájának érvényesítését megtagadó alispáni határozat ellen. — Reszben elutasítottak, részben a határozatok föloldatnak.

Községi határozatok.

Csurog község képviselőtestületének határozata az iparos tanonciskola felállítása tárgyában. — Zenta város képviselőtestületének özv. Kuthy Lajosné szül. Hail Erzsébet kegydíjazása iránt hozott határozata. — O Kanizsa község képviselőtestületének határozata Bakota Ferenc díjai tárgyában. — Ada község képviselőtestületének egy könyvelői állás rendszeresítése tárgyában hozott határozata. — O Morovica község képviselőtestületének az esküdték díjazása tárgyában hozott határozata. — Ada községének határozata az Atanaszjevics Markó elleni perben köteendő egyezség tárgyában. — Zenta rendezett tanácsú város határozata fakitermelő a munkások díjainak felemelése tárgyában. — Gara község határozata a Sóstó bérletére vonatkozó szerződés felbontása tárgyában. — N.-Palánka község határozata a „Legelő“-utca szabályozása tárgyában. — Mosorin község határozata a községi legelőföld egy részének elidegenítése tárgyában. — Bacs Madaras község határozata a vasúti hozzájárulási összegnek honnan leendő fedezése tárgyában. — Kis Kér község határozata artézi kut furatására vonatkozólag megkötött szerződés tárgyában. — Pacsér község határozata az utak újbóli felmérése tárgyában. — Parabuty község határozata a községi utcák esatornázási költségeinek fedezése tárgyában. — Baracska község kérvénye a baracska-bajai községi közút egy részének áthelyezése és annak a törvényhatósági utalapról leendő javítása iránt. — Zenta rendezett tanácsú város kérvénye a Zenta orom alatti csárdáig vezető ut építési költségeinek a törvényhatósági utalapról leendő előlegezése iránt. — Szeghegy község képviselőtestületének határozata a községi gazdasági munkásokévitető tiszteletdíjának megállapítása tárgyában. — Kovil-Szt-Iván község képviselőtestületének határozata egy tanterem felállítása és egy tanítói állás szervezése tárgyában. — Sztanisits község képviselőtestületének határozata egy új tanterem építésének biztosítása tárgyában. — Begecs község képviselőtestületének határozata a vadászati jognak bérbeadása tárgyában. — Ada község képviselőtestületének határozata Varga Andras (csecse) törleszi ügyében. — Bajmok község képviselőtestületének határozata az ugynevezett „Gat“ körül jutott kisbirtokokos kártalanítása tárgyában. — Obrovac község képviselőtestületének határozata a távirtdahivatal 400 korona nyers bevételeinek biztosítása tárgyában. — Hidegh Mihály báhmonostori lakos kérvénye kiirtott lova utáni kártalanítása tárgyában. — Cservenka község képviselőtestületének határozata Diener Henrik által a községtől vásárolt bika vételárának visszatérítése tárgyában. — Uj-Soóvé község képviselőtestületének határozata a kórállatorvos látogatási és gyógykezelési díjai tárgyában. — Tiszakálmánfalva község képviselőtestületének határozata a helyettes kórállatorvos látogatási díjai tárgyában. — Baracska község képviselőtestületének határozata a gyurityi két esküdt munkásoknak megállapítása tárgyában. — Mohol község képviselőtestületének községi ingatlan elidegenítése tárgyában hozott határozata. — Pacsér község képviselőtestületének határozata a hetivásáron helypenz szedése tárgyában. — Csantavér község szabályrendelete a közvagóhídon szedhető díjak tárgyában. — Bacs Martonos község képviselőtestületének határozata Olovits István otnai lakos legelődíjának leírása tárgyában. — O-Becse község képviselőtestületének határozata a hatralékos lakosítási díjak leírása tárgyában. — Goszpodince község képviselőtestületének határozata az előfogatosok bére tárgyában. — B.-Keresztúr község képviselőtestületének határozata községi földek elajándékozása tárgyában. — Csavoly község képviselőtestületének határozata a községi ingyenes népkönyvtár tárgyában. — B.-Martonos község képviselőtestületének határozata a halaszberlő kártalanítása tárgyában. — Nádaly község képviselőtestületének határozata egy tanítói állás szervezése tárgyában. — Mohol község képviselőtestületének határozata dr. Feuer Lipót pótdórájának helyesbítése tárgyában. — Vilova község képviselőtestületének határozata a halasz-

berlő felmentése tárgyában. — Zsablya község képviselőtestületének határozata a tanítóik felelőssége tárgyában. — O-Becse község képviselőtestületének határozata a Vasaljak Jakab helyettesítési díjai tárgyában. — Dautova község képviselőtestületének határozata a papnyílasi kaszáló bérbeadása tárgyában. — Német-Palánka község képviselőtestületének határozata a betétszerkesztő bizottság mellett működő bizalmi férfiak napidíjai tárgyában. — Kis-Hegyes község képviselőtestületének határozata a lovasrendőri állás beszüntetése tárgyában. — Katymár község képviselőtestületének határozata az iskolai és óvodai helyiségek felállításának elhalasztása tárgyában. — Petrovác község képviselőtestületének határozata egy marhalevél pecsét beszerzése tárgyában. — Gyurgyevó község szabályrendelete a végrehajtási díjak hovatáradása tárgyában. — Bognán község képviselőtestületének határozata a házbeliek eladása tárgyában. — Tovarisoa község képviselőtestületének határozata legelőterület bérlete tárgyában. — Ugyanannak határozata a mérlegek vétele tárgyában. — Ugyanannak határozata a fogyasztási adókezelők jutalmazása tárgyában. — B-Martonos község képviselőtestületének határozata az izr. tankötelesek összeírása tárgyában. — Melykut község képviselőtestületének határozata a régi orvosi lak eladása tárgyában. — N-Palánka község képviselőtestületének határozata egy rövid lejáratú kölcsön felvétele tárgyában. — Csantavér község képviselőtestületének határozata a vágóhid építési költségei tárgyában. — Káty község képviselőtestületének határozata egy iskola építése tárgyában. — Gyurgyevó község képviselőtestületének határozata képzés és nevelési alapnál mutatózó hiányok visszafizetése tárgyában. — Zenta város képviselőtestületének határozata a városi erdőőr földbérlete tárgyában. — Ugyanannak határozata a kis herésföldek bérbeadása tárgyában. — Ugyanannak határozata a villamvilágítási vállalat átruházása tárgyában. — Plávna község képviselőtestületének határozata a buzajárandóságok megváltása tárgyában. — O-Becse község határozata a kataszteri térkép és földkönyv megvétele tárgyában. — Tovarisoa község határozata Szalay Lajos ügyvéd díjai tárgyában. — Sztanisics község határozata óvodaépítés tárgyában. — Vajszka község határozata a tűzoltó-egylet segélyezése tárgyában. — Bognán község határozata ugyanazon tárgyában. — Ugyanannak határozata a posta-kezelő díjai tárgyában. — Bodrog-Monostorszegh, Apatin, B-Madaras, Bács Dorozslo, O-Morovica, Novoszello, Mohol, Szántova, Mosorin, Német-Palánka, Torzsa, O-Kanizsa, O-Verbász és Bács-Bresztovác községek szabályrendelete a község-vezetés módja és mérve tárgyában. — Zenta város határozata az uralgató bérbeadása tárgyában. — O-Becse község határozata Huszár Antal kegydíja tárgyában. — Titel község határozata Riedl János törlesési engedélye tárgyában. — Mohol község határozata Szabó Menyhért tartozásának törlése tárgyában. — Bognán község határozata bika és loistálló építése tárgyában. — Gyulafalva község határozata az adóvégrehajtói állás szervezése tárgyában. — B-Martonos község határozata a népkönyvtári alappal szemben fenálló tartozások törlése tárgyában. — O-Kanizsa község határozata Laczkó János korpótiléka tárgyában. — O-Becse község határozata tanszerek beszerzése tárgyában. — Gyurgyevó község határozata a gör. kath. hitközség segélyezése tárgyában. — O-Morovica község határozata Simon János segélyezése tárgyában. — Katymár község határozata munkás segélyalap létesítése tárgyában. — O-Palánka község határozata az árvtári hiányok törlesztése tárgyában. — Gardinovec község határozata a rendőrség létszámának felszámítása tárgyában. — O-Kanizsa község határozata Pfeifer János tanító fizetése tárgyában. — Karavukova község határozata a gazdasági ismételt iskola felállítására és a tanító díjai tárgyában. — Vilova község határozata a postahivatal költségei tárgyában. — Gardinovec község határozata ugyanazon tárgyában. — Bezdán község határozata a járványkórház vétele tárgyában. — Lok község határozata a postahivatal felállítására tárgyában. — Glozsán község határozata a táviróhivatal felállítására tárgyában. — Titel község határozata Balogh István és Toth András segélyezése tárgyában. — B-Földvár község határozata Pilischer Béla segélyezése tárgyában. — B-Almás község határozata a kórházi szolga fizetése tárgyában. — O-Kanizsa község határozata a ló- és csikó-kiállítás költségei tárgyában. — Goszpodince község határozata Popov Andria segélyezése tárgyában. — Ugyanannak határozata Misits Péter segélyezése tárgyában. — Csurog község határozata a községi jegyző előlege tárgyában. — Bács-Keresztur község határozata Varga János segélyezése tárgyában. — Parabuty község határozata az orvos fizetésének felemelése tárgyában. — Csonopla község határozata a községi irnokok megjutalmazása tárgyában. — O-Becse község képviselőtestületének határozata az O-Becsen lévő országos betegápolási alap költségeire vonatkozó számadás tárgyában. — Kis-Kér község képviselőtestületének határozata a kir. kincstárral kötendő peregyezés tárgyában. — Sztancsics János kérvénye edes atyja, Sztancsics Szilárd volt megyei órálló után temetkezési negyedert. — Zenta város képviselőtestületének határozata hitelátruházás tárgyában. — Sztancsics község képviselőtestületének határozata Oszpelyt József vadászati bér hátralékának leírása tárgyában. — Bács-Martonos község képviselőtestületének határozata Borrén Bálint legelőtartozásának törlése tárgyában. — Ugyanannak határozata Szararka József legelő-tartozásának törlése tárgyában. — Ugyanannak határozata Lisity Mitó legelő-tartozásának törlése tárgyában. — Bács-Almás község különféle behajthatlan követeléseinek leírása. — Ada község képviselőtestületének határozata a legelő-eltávolítás következtében beállott 2 évi adókülömbözet megtérítése tárgyában. — O-Sztrapár község határozata 1857 kor. 44 fillér községi adó, 103 kor. 08 fill. fogyasztási adó, 45 kor. 76 fill. legelődíj és 114 kor. 26 fill. országos közmunkatartozás leírása tárgyában. — Sándor község képviselőtestületének behajthatlan vált 230 kor. 02 fillér inségekölcsön leírása tárgyában. — Felső-Kovil község határozata Pusits István terhére megállapított 134 korona térítmény leírásba hozatala iránt. — Báth-Monostor község behajthatlan követeléseinek leírása. — Szilbás község határozata Grucics Lázár számadási térítmenyek és Petlyanyszky Sztévan haszonbér tartozásának leírása iránt. — Cservenka község képviselőtestületének határozata különféle községi követelés leírásba hozatala iránt. — Szilbás község képviselőtestületének határozata különféle községi követelés leírásba hozatala iránt. — Gyurgyevó község képviselőtestületének határozata különféle községi követelés leírásba hozatala iránt. — A határozatok részben jóváhagyatnak, részben föloldatnak.

Városi közgyűlés.

Zombor sz. kir. város törvényhatósági bizottsága csütörtökön délelőtt tartotta meg rendes közgyűlését a városháza tanácstermében.

Báró Vojnits István főispán a közgyűlést a törvényhatósági bizottsági tagok eljenzése közt megnyitván, a közgyűlés jegyzőkönyvének vezetésével Gyurisits György városi főjegyzőt, a szólni kívánók feljegyzésével pedig Maximovits Miklós aljegyzőt bízta meg.

A közgyűlés a következő tárgysorozatot tárgyalta le.

Királyi kézirat.

Fölvastatott öfelségének 70 éves jubileuma alkalmával kibocsátott legfelsőbb kézírata, melyet a bizottsági tagok alva hallgattak és végül lelkesen megjelnezték és tudomásul vették, hogy a kéziratot a polgármester a város területén megfelelőleg közhírré tette.

Császska üdvözlése.

Báró Vojnits István főispán indítványozza, hogy jóságos érsektünk, Császska Györgyöt, kinek áldásos munkálkodásáért a város közönsége vallás és nemzeti szellemiségüknek, a legmélyebb hálával tartozik, 50 éves áldozári jubileuma alkalmából a törvényhatóság küldöttségileg üdvözölje.

A küldöttség e hó 29-én fog az érseknél Kalocsán főispánunk vezetés alatt tisztelgő és tagjai a következők lesznek: Dr. Alföldy Árpád, dr. Balogh Ernő, Bittermann Nándor, dr. Drakulits Pál, Falcione Gusztáv, Fejér Gyula, Frey Imre, Ferubach Karoly, Gräff Nikáz, dr. Grünert Samu, György Géza, Hauke Imre, Koczkar Zsigmond, Kozma László, Széchenyi József, Szondy Matyas, dr. Thurszky Zsigmond, Vukicevits Péter, dr. Vujits János, dr. Zakó István, Zsuljevits Ernő.

A polgármester jelentése.

Hauke Imre polgármester felolvasta a város közállapotáról szerkesztett, kiváló szakismerettel összeállított terjedelmes szép jelentését, melyet a törvényhatósági bizottság lelkes eljenzések között egyhangulag tudomásul vett. A nagyérdemű jelentés lapunk legközelebbi számban egész terjedelmében közölni fogjuk.

Miniszteri intézkedések.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszterium rendelete, melylyel a kézálagos üzletek kamatlabait megállapítja. — Értékpapírok kamatlabá 8%, arany és ezüster 12%, egyéb ingóké 18% ban állapítottat meg.

Földmívelésügyi m. kir. miniszterium rendelete, melylyel felhívja a város közönséget, hogy az alkalmazandó állatorvosok számának megállapítása végett tegyen javaslatot. — Egy állami állatorvosi állás szervezése javaslatot.

M. kir. belügyminiszterium intézkedése, melylyel a létesítendő zeneiskola segélyezése tárgyában hozott határozatot jóváhagyta. — Tudomásul vétetett.

M. kir. belügyminiszterium intézkedése, melylyel a magánorvosok díjazásának megállapítása végett a város közönséget javaslatotokra hívja fel. — Zombor város háromfokban javaslatotokra beosztani. (Éjjei látogatás 6 korona, nappali 3 korona.)

Vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium intézkedése, melylyel Cinkler Kálmán és Blazsevác Antal végett műegyetemi hallgatóktól a Falcione féle ösztöndíj-alapítványból élvezett ösztöndíjaknak megvonása tárgyában hozott határozatot feloldja. — A miniszter az ösztöndíjat a nevezetteknek az önkéntesi évre is megbagyja.

Főispáni átirat.

Főispáni átirat dr. Dimitrievits Bránkó zombori ügyvédnek az üresedésben lévő városi tanácsnoki állásra történő helyettesítése tárgyában. — A közgyűlés a helyettesítést tudomásul veszi.

Jelentések.

A közigazgatási bizottság féleves jelentése. — Tudomásul vétetett.

Polgármester előterjesztése az esküdtbírósnál működő bizottsághoz bizalmi férfiak megválasztása iránt. — Tagokul megválasztottak: Bittermann Nándor, Fratricsevits Béla, Heindlhofer Róbert, Karakásevits Milivoj, Radicevits Sándor és Vukicevits Péter.

Virilisták.

A városi igazoló választmány jelentése, melylyel a legtöbb adót fizető bizottsági tagok 1901. évben érvényenyl bírandó névjegyzékét betervezi. — A virilisták névjegyzékét a következőkben közöljük:

Ferubach Péter 5399 korona 60 fillér. *Dr. Krónits István 4795 kor. 72 fill. *Dr. Kosztits Lázár

Számadási ügyek.

Bezdán 1896., Karavukova 1898., Apatin 1898., Pacsér 1897., Alsó Kovil 1895., 96., 97., 98., B. Petrovo szello 1898., Rigyica 1898., Zsablya 1897., Bács 1898., Gombos 1895., 96., 97., 98., Petrovác 1896., Knpuzsina 1897., Pacsér 1898., Felső Szt.-Iván 1898., O-Morovica 1898., Baracska 1897., 98., Priglevic-Szt.-Iván 1896., 97., 98., Petrovác 1897., 1898., Bikits 1897., Veprovác 1895., 96., 97., 98., Béreg 1897., 1898., Gajdobra 1895., 96., 97., 98., Rém 1898., Uj Soóvé 1898., Begecs 1897., 1898. és Zenta város 1898. évi közpénztári számadásai. — Zsablya, Gardinovec, Mosorin 1898., Gyurgyevó 1897—98. évi képzés és nevelési alap számadásai. — Déronya község 1882—89. évi előfogatí alap számadása. — B-Kula 1896—98. évi kórház és szegényalap számadása. — N-Palánka 1899., O-Sztrapár, Kerynia, Bács-Földvár, Sándor, Uj Soóvé, Dautova, Obrovac, O-Palánka, Báthmonostor, Csataalja, O-Kér, Melykut, Glozsán, Filipova, Matheovics, Szeghegy, Csurogh, Baracska, Bács-Bresztovác, Káty, B-Keresztur 1900. évi pótköltségvetései. — Szeghegy, Sándor, Pacsér, Prigl.-Szt.-Ivan, Karavukova, Petrovác, Kulpin, Dautova, Csantavér, O-Kanizsa, Bikity, Rigyica, Csataalja, Bacsujfalu, Filipova, Vajszka, Bognán, Rém, Gyulafalva, Hodságh, Járek, Gara, Béreg, Báthmonostor, Baracska, Ada, Szántova, Telerin, Glozsán, Begecs, Turia, Lality, Felső-Kovil, Vilova, Bacs, Pivnica, Déronya, O-Futak, Piros 1900. évi községi költségvetései. — Bulkesz, Vilova, Titel 1900., Alsó Kovil 1899., Pacsér, Rém, Rigyica, Torzsa, Kis-Hegyes, F.-Szt.-Iván, Dautova 1901., Alsó-Kovil, Telerin, B. Madaras 1900. évi községi közuti költségvetései. — Megyei árvaszék előterjesztése néh. Karváy Domonkos megyei alügyész előlegeinek leírása tárgyában. — Zenta város és Melykut, N-Palánka, Torzsa, Uj-Futak, Uj-Verbász községek gyámpénztárainak 1899. évi számadásai. — Reszben felmentő és részben marasztaló határozat hozott.

4240 kor. 32 fill. *Koczkar Zsigmond 3813 kor. 64 fill. *Bikár Péter 3669 kor. 44 fill. Falcione Gusztáv 3210 kor. 40 fill. *Dr. Konyovits Dávid 2958 kor. 96 fill. Falcione Lőrinc 2868 kor. 26 fill. *Poeskay Sándor 2774 kor. 60 fill. *Széchenyi József 2724 kor. 28 fill. Lallosevits Jakab 2720 kor. 72 fill. *Dr. Falcione Nádor 2636 kor. 20 fill. Hameder Károly 2302 kor. 72 fill. *Dr. Maximovits Miklós 2150 kor. 48 fill. Vámosi Samu 2131 kor. 62 fill. Sztrilich Gyula 2112 kor. 92 fill. Bumenthal Lajos 2043 kor. 30 fill. Vuits A. Miklós 1974 kor. 20 fill. *Dr. Gräber Lajos 1936 kor. 16 fill. *Dr. Zakó István 1831 kor. 88 fill. Konyovits István 1800 kor. 70 fill. *Dr. Bikár Nenád 1753 kor. 32 fill. Lippert Ferenc 1733 kor. 58 fill. Mérő Simon 1694 kor. 57 fill. Georgievits Szilárd 1671 kor. 92 fill. Koszanits Szilárd 1650 kor. 90 fill. *Dr. Czvetkovits Peter 1608 kor. 28 fill. Józich György 1587 kor. 90 fill. Raita György 1522 kor. 24 fill. *Fejér Gyula 1496 kor. 96 fill. Bruck Adolf 1492 kor. 96 fill. *Sauerborn Károly 1476 kor. 08 fill. Dzsinitz József 1428 kor. 98 fill. *Molnár István 1379 kor. 68 fill. Birvalszy György 1280 kor. 60 fill. Veszelovszky Péter 1250 kor. 84 fill. Ambróvovits Béla 1238 kor. 20 fill. Tarczay Mór 1153 kor. 38 fill. *Szondy Matyas 1081 kor. 68 fill. Husvéth Károly 1051 kor. 41 fill. Loogó József 1047 kor. 66 fill. Frey Imre 1022 kor. 92 fill. *Heindlhofer Robert 1020 kor. 92 fill. Nikolits István 925 kor. 76 fill. Mikosy Imre 906 kor. *Kozma László 898 kor. 36 fill. Bosnyák Ferenc 876 kor. 16 fill. *Dr. Poppovits István 863 kor. 88 fill. Jankovits David 832 kor. 36 fill. Báró Bibra Frigyes 829 kor. 60 fill. Póttagok: *Vukicevits Gy. Miklós 815 kor. 84 fill. *Dr. Vujits János 802 kor. 20 fill. Krónits Trifun 781 kor. 74 fill. Maicen Alajos 760 kor. 92 fill. Miits Szima (Novákov) 738 kor. 80 fill. Miits Jovan (Novákov) 724 kor. 50 fill. Kiss Sándor 705 kor. 76 fill. (A *gal jelöltek adója oklevelek alapján kétszeresen számítot.)

Kölségvetések.

A városi házipénztár és a kövezési alap 1901. évi költségelőirányzata. — A városi nyugdíjalap 1901. évi költségelőirányzata. — A városi utialap 1901. és 1902. évi költségelőirányzata. — Tudomásul vétetnek.

Egyéb tárgyak.

Dr. Donoszlovits Vilmos indítványa gróf Apponyi Albert országgyűlési képviselőnek jászberényi beszámoló beszéde alkalmából való üdvözlése iránt. — Az allandó választmány javaslatának fölolvásása után dr. Donoszlovits Vilmos indítványát visszavonta és így a közgyűlés a fölött napirendre tért.

A gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata a sörház bérbeadása tárgyában. — Gyurisits Száva b-szent-tamasi lakosnak hat évre, évi 600 kor. bérért kiadatik.

A gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata a szeméthyordás biztosítása tárgyában. — Az önkéntes tűzoltó egyesület fölmondása tudomásul vétetik azzal, hogy a városi tanács megbizatik, miszerint ugyanezen testülettel próbáljon újabb alku egyezsége lépni, és ha ez nem sikerülne, árlejtést eszközöljön.

Ugyanannak javaslata az előfogatás biztosítása tárgyában. — Az önkéntes tűzoltó egyesület fölmondása tudomásul vétetik azzal, hogy a városi tanács megbizatik, miszerint ugyanezen testülettel próbáljon újabb alku egyezsége lépni, és ha ez nem sikerülne, árlejtést eszközöljön.

Az üresedésben levő kertészállás betöltése. — Megválasztott egyhangulag Kourád Rudolf lipiki kertész a husz pályázó közül.

Pécs szab. kir. város közönségének átirata a köztisztviselőnek a községi teher viseléséhez leendő bevonása tárgyában. — Miatán a város közönségének intenciója a köztisztviselő anyagi helyzetének javítása és nem nehezítése, az átirat tudomásul vétetik.

A zombori export-gőzmalom és társai kérvénye a vaspálya az aszfaltozás iránt. — A szobai forgó ut aszfaltozása elrendeltetett.

Lugumerszki Mladen adótiszt kérvénye a néhai Lugumerszki Miklós és Nikolits Ignác 1856—1861. évi árvtári számadásából kifolyólag követelesbe vett 304 frt 37/2 kr. tőke utáni kamatok elengedése iránt. — Nem engedtetett el.

Körmöczy Pál zombori lakos felebbezése László nevű fia által a Gyafokáry-féle alapítványból élvezett ösztöndíjak a városi tanács által történt megvonás tárgyában hozott határozat ellen. — A felebbezés elutasítottat.

A jogügyi bizottság javaslata a zombori ipar-, hitel- és árucarnok szövetkezettel kötendő szerződés tervezet tárgyában. — A szerződési tervezet elfogadtatik.

A városi nyugdíjalap 1899. évi számadásának mutatkozó 1743 kor. 48 fillér kiadási többlet megtérítése. — A házipénztár a kiadási többletet megtéríti.

Szjoits Plató házipénztári tartozásának leírásba hozatala. — Leírásba hozatik.

Az 1901. évi népszámlálásnál alkalmazandó biztosok tiszteletdíjának megállapítása. — A belterületen 4 korona napidíjban, a külterületen 4 korona napidíjban és 6 korona fuvardíjban állapítottat meg.

A zombori gör. kel. szerb elemi iskolák 1899. évi zárszámadása. — Jóváhagyatik.

A város polgármestere bemutatja Balcer György közbizományi állatorvos elleni fegyelmi ügyben hozott marasztaló határozatát. — Ötven korona bírság tudomásul vétetik.

A városi nyugdíjalap kezelő választmány javaslata özv. Pakáski Mihály özvegyi nyugdíjának megállapítása tárgyában. — 300 koronában állapítottat meg.

Halm Ervin zombori lakos kérvénye a városi építkezési szabályrendelet 1. §-ának módosítása iránt. Ezzel kapcsolatban a városi mérnöki hivatal előterjesztése, hogy a Flórián-utcának a szőlőtáblába vezető uttól a kálvária felé vonuló s jelenleg a külsőséghez tartozó része a város belterületéhez csatoltassék. — A szabályrendelet módosítására vonatkozó kérelem elutasítottat, ellenben a mérnöki hivatal előterjesztése elfogadtatik.

Szlávy Ferenc levéltárnok és Karnász Kálmán kiadó kérvénye a városi levéltárnok rendezési munkálatai fejében jutalomdíj megadása iránt. — Kiváló munkásságukért Szlávy Ferencnek 300 koronát, Karnász Kálmánnak 200 koronát szavaz meg a közgyűlés.

Ezzel a közgyűlés 11 órakor véget ért.

megye
ezen
Vojni
fizeté
tisztv
uttal
mely
főisp
adni,
mány
teleg
kegye
üdvöz
laszot
jóind
Károly
Sztril
főisp
tőlük
A fői
fogad
v
várme
melye
Károly
Dungy
Hipp
Lajos
Lanczk
dr., Mar
Rumba
Sréter
Gyula,
K
ner Emil
adóhivat
V
martiro
meg a
utólag
kara a
rendez
és a Hy
szóló k
lottunk
a nemz
tanuló
indító
is Pravy
adásab
Endre
beeslét
del Józse
egy ház
V
városi
ország
szinésze
Baja és
szövetke
kezet sz
Szabadk
hónapot
P
állásra p
hét alatt
Esk
vezette
S
küdésér
ez a kö
zombori
vezett tá
nagy, s
a menn
elbir. M
töltve és
jő erők
körülme
elő szá
mekkora
fog hivat
milyen le
a helye
jében, B
erőben, b
lát töreke
vágó elő
zombori
néhány sz
sulata v
fogolni. M
és vidék
nálai az
társulat
Nem sok
színházun
zunk szin
fenn mag
Zombor k
tatni, hog
kában, ép
fogás a kö
után átadj
tellesség
bok men
teljesítés
a közöns
met és jó

Ujdonságok.

Tisztelgés a főispánnál. Mint a vármegyei közgyűlésről írt tudósításunkból látható, ezen a közgyűlésen került tárgyalás alá báró Vojnits István főispán régi terve, az alszámvevők fizetésének rendezése. Báró Vojnits Istvánnak a tisztviselők iránt táplált őszinte rokonszenve ez uttal is diadalt aratott. A vármegyei alszámvevők mély hálára vannak kötelezve a nemes érzésű főispán iránt. Ennek a hálának akartak kifejezést adni, a midőn nyomban a közgyűlés után Zottományi Mihály tb. főszámvevő vezetése alatt tiszteltek a főispánnál, hogy megköszönjék neki a kegyességét. Zottományi Mihály mélyen átéztett üdvözlő beszédére a főispán igen szívélyesen válaszolt s biztosította az alszámvevőket további jóindulatáról. — Tegnap d. e. pedig Blumenthal Károly, Kleiner Lajos, Gergurov Márk dr. és Sztrilich Béla megyei aljegyzők tiszteltek a főispánnál, hogy megköszönjék neki az előléptetés alkalmából irányukban tanúsított jóindulatát. A főispán a tisztelgőket rendkívül szívélyesen fogadta s őket is biztosította további jóindulatáról.

Főispáni ebéd. Báró Vojnits István főispán a vármegyei közgyűlés alkalmából kedden ebédet adott, a melyre a következők voltak hivatalosak: Blumenthal Károly, Bertolinó Sándor, Bagó Géza, Császár Péter, Dungserszky Gedeon dr., Ertl János id., Gergurov Márk, Hipp Dezső, Karácson Gyula, Koczkar Zsigmond, Kleiner Lajos, Latinovits Géza, Latinovits Pal, Lederer Pal, Lenczok Antal, Molnar Károly dr., Mikosevits Kanut dr., Markovits Dusan, Pinkovits József, Popovits Sebő, Rumbach Lajos, Rothenstein Nandor, Sztrilich Béla, Sréter Károly, Szemző János, Szemző István, Szemző Gyula, Szemző Károly, Vojnits István, Vojnits David.

Kinevezés. A zombori pénzügyigazgatóság Kirschner Emil palankai lakost a palankai adóhivatalhoz díjtalan adóhivatali gyakornokká nevezte ki.

Vértanúk emlékezete. Az aradi tizenhárom martírusságának emlékét hazafias kegyelettel ünnepelte meg a zombori főgymnásium ifjusága. A mint most utólag értesültünk — a főgymnásium ifjusága és tanári kara a gyászmeze után hazafias szép emléktűnnepezt rendezett. Hallottunk két főemelő éneket: a Szózatot és a Hymnust. Nem volt ez elablom, hanem szívhez szóló karenek, a miről jól esik megemlékezni is. Hallottunk két szavaltatot. Az egyik költemény alapszövegét, a nemzeti önépítést Orschelbacher Károly VIII. osztályú tanuló értelmes felkészése tette szívhez szólóvá és megindító volt a Damjanich haláláról szóló másik költemény is Pravgik Flóris VI. osztályú tanuló igen szép előadásában. Figyelmet érdemel a két felolvasás is. Pukáts Endre VIII. o. t. borougó rajza október 6. ról, valamint becsületre válik szerzőjének a zombori születésű Schweidel József vértanúról írt ismertetés is. A gyászünnepezt egy hazafias induló zárta be.

Vármegyei szini szövetkezet. Néhány fő városi és vidéki lapban olvassuk, hogy a vidéki színeszet országos felügyelője, gróf Fesztyek Andor, a bácskai színeszetet úgy akarja rendezni, hogy Zombor, Szabadka, Baja és Ujvidék városok bevonásával egy megyei szini szövetkezetet képezne. A tervezet szerint ezen szövetkezet színtársulata a téli 6 hónapot (október—március) Szabadkán töltené, a nyári hat hónapból pedig két-két hónapot egy-egy szövetkezes városban.

Pályázat. A hódásági járásbírósnál járásbírói állásra pályázat van hirdelve. Pályázati kérvények két hét alatt küldendők be.

Eskü. Milla Antal bács-kulai tanító folyó hó 9-én vezette oltárhoz Ekhardt Emma kisasszonyt Apatinból.

Színház. Deák Péter színtársulatának működéséről most már tiszta képet alkothattunk és ez a kép arról tanuskodik, hogy az igazgató a zombori viszonyoknak megfelelő, teljesen jól szervezett társulattal jött hozzá. Társulata erős és nagy, sőt a mi nagyságát illeti, talán több, mint a mennyit a zombori színházlátogató közönség elbir. Minden szerepkör kétszeresen is be van töltve és szívesen hozzáteszük, hogy megfelelő jó erőik által. Így tehát a szini évad sikere két körülménytől függ, először attól, hogy a megfelelő számú és erejű tagokból álló társulatban mekkora ügyszeretet lakozik, mily komolysággal fog hivatásának áldozni, másodsor attól, hogy milyen lesz a közönség pártolása. Az első jórészt a helyes vezetéstől függ. Deák Péter művezetőjében, Berky Ferencben, ezen kiváló intelligenciájú erőben, biztosítottát látjuk annak, hogy a társulat törekedni fog a jó erőkhöz mért jó és összevágó előadásokra, — összejátékra. A második a zombori közönségtől függ. A közönséghez is volna néhány szavunk és ez az, hogy a mikor jó társulata van, kötelessége azt kellő módon pártfogolni. Megvagyunk győződve, hogy Zombornak és vidékének műértő közönsége fel fogja használni az alkalmat és Deák Péter jól szervezett társulatát a kellő támogatásban fogja részesíteni. Nem sok kell ahhoz, hogy a mi aránylag kis színházunk minden nap telve legyen, ezzel tartozunk színtársulatunknak, mely csak úgy tarthatja fenn magát, ha kellő támogatásban részesül. Zombor közönsége — hisszük — meg fogja mutatni, hogy a milyen igazságosan szigorú a kritikában, époly odaadó lelkesedésű, a mikor pártfogás a kötelessége. Ezen általános megjegyzések után átadjuk a tollat szini bírálónknak, a ki kötelességéhez híven referálni fog az egyes darabok menetéiről és az egyes szereplők kötelességteljesítéséről. Kellemes színházi estéket kívánunk a közönségnek, pártfogást, érdeklődést, figyelmet és jó anyagi sikert a derék társulatnak.

Tejszövetkezetek. A tejszövetkezetek létesítésében fáradozó Galambos Sándor jelenti egyesületünknek, hogy: O-Kanizsa, Ada, Petrovoszellő, O Becse, Temerin, Futak, Gajdobra, Torza, Gombos, Kis-Hegyes, Topolya, O-Morovica, Pacsér, Nemes-Militics, Gákova, Katymar és Bikityen tényleg a tejszövetkezetek már megalakultak és a szabadkai központhoz csatlakoztak. Három tejszövetkezet már szállítja a tejszint, és október hó 15 ig mindannyi tízembe jön. Szervezés alatt állanak: Sztanisits, Rigyica, Vaskut, Bács Monostor, Bács-Almás, Csávoly, Melykut, Jankovác, Csantavér, Bács-Földvár, Moholy, Bajsa, Kis Kér és Dorozló községek szövetkezetei. O-Becsen egy tehén import istálló van felállítás alatt, a hol tejelésre alkalmas nyugati fajú tehének fognak jutányos áron eladásra kerülni. A földmívelési miniszterium Tolna-Högyész községben minden hó első kedgyében országos vásárt engedélyezett a tájmarha tenyésztés előmozdítása végett. Ugyanott Klimes Antal jegyző felvilágosítással szolgál és szakembereket állít az idegenek részére, a kik ott nagyszámban létező nyugati fajú tehének vételére jelentkeznek.

Betörés a zeneiskolába. Szerdáról csütörtökre virradóra még eddig ismeretlen tettesek betörték a zombori zeneiskola apatini-uti épületébe. Ugy látszik azonban, hogy nem a begedőkre és trombitákra fáj a foguk, hanem Hanczmann Iguác ház tulajdonosnak az udvaron lévő raktárban őrzött ingóságaira, melyekben azonban szerencsére kárt nem tettek.

Törvényszék Baján. Baján — mint ottani tudósítók írja — erős mozgalom indult meg az 1875-ik évben megszűntetett kir. törvényszék visszaállítására érdekében. Több bizottsági tag kezdeményezése folytán a törvényhatósági bizottság a múlt hónapban megtartott közgyűlésében elhatározta, hogy nagyobb küldöttség útján emlékiratot fog atnyújtani a miniszterelnöknek és az igazságügyminiszternek és azt a képviselőházban is szétosztatni fogja, egyuttal a memorandum kidolgozására Hegedűs Aladár dr. polgármester elnöke alatt bizottságot küldött ki. Ezen bizottság a pénteken tartott ülésében elfogadta a Lemberger Ármán dr. tb. tiszti ügyész által kidolgozott memorandumot és azt a folyó hó 15-én megtartandó közgyűlés elé fogja terjeszteni. Az emlékirat meggyőző érvekkel és gazdag statisztikai adatokkal támogatja a bajiaknak ezer igazságügy szemponthól is jogos és méltányos óhaját. A pénzügyi kérdés nehezséget nem fog támasztani, mert a város közönség már régebben a törvényszék céljaira felajánlotta az „Arany Bárányhoz“ címzett nagyvendéglőt és azt szükség esetén át is alakíttatja.

Lopas O-Kanizsán. O-Kanizsáról írják: Nagy rafinériával loptak meg tegnapi Dukai M. I.-nak a zabját, a legnevesebb utcában levő háza alatti magtárjából. Ugyanis alkuleszal kinyitották a nagykaput meg a magtár ajtaját, elébe állítottak egy kocsi, lámpát gyújtva, nagy lárna között hordották a zabot. Fent lakók pedig oda kívánták a gazdát, hol a bors terem, hogy éjjel kell megint a gabonát haza hordatni. De addig jár a korszó a kutra, míg eltörik. A napokban is ugy esett, hogy lopni akartak megint, már az ajtókat is kinyitották, mire a mosóné a szokottnál hamarabb mosni ment. Nagy volt azonban a meglepetése, midőn az ajtó nyitni akarja, azt belülről tolják vissza. Trefálzóva kiáltott: „Katyja eresz be.“ De a Katyik (lopók) ellillantak a hátulsó falon keresztül. A rendőrség erősen nyomoz. — A mosóné felrohan jelenteni, hogy lopók vannak, a tekintetes ur meg nagy flegmával az ajtó az amuló előtt becsukva, bezárva, tovább ment aludni. Igazi hamisítatlan angol vér. Az eset azért történetelt meg, mert a gazda gyakran hordatott éjjel gabonát a ház alatt levő magtárból cselédekkel; megbűnhődött, hogy szegényeket még éjjel sem bagyta nyugodni; egyebekben, kinek félmilliónyi készpénze van, ott jut is, marad is.

Színház.

Tosca.

— Dráma 5 felvonásban. Irta: Sardou Viktor. Színpad október 8-án. —

Sardou ismert idegizgató drámájában mutatkozott be Arday Ida (Floria Tosca) a társulat drámai hősnője. Az előadás kezdete előtt Arday Ida megrekedt és a közönség elnevezést kérte ki játéka. Szükség erre nem volt, mert mindjárt első megjelenése igazolta, hogy kiváló erő. Hangja imponál, játéka művészi magaslaton áll. Szükségtelen volt azonban rekedtségét túlzásokkal pótolni akarni.

Berky Ferenc (Scarpia rendőrniszter) minden ízében kifogástalan művészileg befejezett alakítást mutatott. A legelső színpadon is megállná e szerepében helyét.

Gyárfás (Mario Cavarodotti), ez a sokoldalú kintnő színész pompásan megfelelt feladatának.

A többi szereplők is hozzájárultak az est sikeréhez. A csoportjelenetekre kértünk nagyobb gondot fordítani.

Cigánybaró.

— Operette 3 felvonásban. Irta: Strauss. Színpad október 9-én. —

Örömmel láttuk viszont Palfi Ninát (Szaffi), kedves ismerőstünk, a ki elemében volt, szépen énekelt és kedvesen, diszkrétül játszott.

Kiváncsian tekintettünk az új tenorista fellépte elé. Vidéki színpadnak, tenorista dolgában, igényeit meglehetősen restringálni kell, mert bizony az nem minden bokorban terem. Békefi (Barinkay) igen szép hangjával meglepte a közönséget, ha ehhez hozzávesszük, hogy alakja szép és játéka is elég jó, úgy konstatalhatjuk, hogy a tenor szerepkör pompás kezében van. A „ki esketett meg“ kezdetű pompás románcot Palfi Ninával és a karral együtt bravurosán énekelte és a közönség gyönyörűséggel hallgatta a szép dalt.

Huckstádt Iren (Arzéna) a második primadonna szép hangját is élvezték.

Deák Péter (Zsupán) nem volt jó kedvében.

Az aranykakas.

— Énekes vígjáték (bohózat) 3 felvonásban. Irta: Blumenthal O. és Kadelburg G. Fordította: (helyesebben: magyar színpad átdolgozta) Fáy J. Béla. Színpad október 10-én. —

A darab nem ismeretlen a zombori közönség előtt. Hire azonban sokkal nagyobb, mint értéke. Némely részlete, különösen egyes személyek magánbeszéde hosszadalmas — szinte az unalmasságig. Egy kevés „meghúzás“ a maga helyén csak használt volna a különben összevágó előadás élénkségének. — A rendezés — a zombori színpadon — szokatlanul ügyes volt; a díszletek szépek.

Különösen „sikerült“ a záporosó, a milyent a gyenge villámlás és menydörgés (!) után alig, — nálunk pedig egyáltalán nem vártunk.

Az előadókrol nagyrészt dicsérőleg szólhatunk. Vadász mind végig pompásan játszotta Dachseltmayer lámpagyárost. Alakításában „prespurgeri“ beszédében híven utánozta az élclapból ismert Kraxelhuber Tóbiást. Neki kacagtunk legtöbbit. Kedves jelenség volt Lónyay P. az „Arany kakas“ fogadosnéja. Jól játszott, szépen énekelt. — Gyárfás (főpincér) ügyesen eltalálta a szerelmes pincér hangját és hangulatát, ha több finomsággal játszik, sikere teljes lett volna, így pl. szerelmi kitérése izléstelen volt. — Tukorai (a tudós) ügyes alakításával, Szalóky (Müller), Lomnitz (Gyárfás ügyvéd), Murányi Juliska — nem neki való szerepében — Huber Juliska (Klárka) — s a mellék szereplők mind dicséretesen hozzá járultak az előadás sikeréhez.

A zenekar játéka is tetszett a közönségnek.

R.

Színházi hírek. Szombaton a kedvelt *Gésák* operette került színpad, melynek az közönség érdeklődését, hogy Mimoza szerepét Huckstádt Iren, Nunci szerepét Szalóky, Katánót pedig Békefi játssza. — Vasárnap, a jeles népszínműről, Gézi darabja: az *Anyaföld* adatik, mely életheen rajzolja a szocialisták helyzetét. — Hétfőn, a vigszínház nagysikerű darabja: *Napoleon öcsém* került színpad. — Kedden pedig *Szallán* operette a címszerepben Huckstádt Irennel. — Szerdán *Elektra* adatik, a címszerepben Arday Idával, ki e szerepben országsszerte diadalt aratott. — Csütörtök: *Gyimesi vadivág.* — Szombat: *Görög rabszolgá.* — Előkészületen van még *Kis szökevény* operette, fényes kiállítással és új díszlettel. — Ezen gyönyörű zenéjű operettre már előre is felhívjuk a közönség figyelmét.

Felolvasó szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

5899. szám. kig. 1900.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásának főszolgabírja ezennel közhírré teszi, hogy a zombori járásba kebelezt Bezdán községénél tisedésbe jött és évi 100 korona fizetéssel javadalmazott községi szülész női állásra pályázat hirdetettik; felhivatnak az állást elnyerni óhajtok, hogy minősítvényüket igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket alulírott főszolgabíróhoz **évi október hó 19-éig** annál is inkább nyújtsák be, mert a később beadottak figyelembe vétetni nem fognak.

Zombor, 1900. évi október hó 5-én.

T a r o z a y,

főszolgabíró.

Czedler János

3-1
ügyvéd, ügyvédi irodáját 1900. évi október 1-én a bajai-utca 10. szám alatt a Bunyi-féle házba (a szerb tanítóképezde mellett) helyezte át.

Egy jó házból való fiu **tanoncul** azonnal felvétetik

Lendák János

fűszer-, festék- és porcellán-kereskedésében **Hódásághon.**

2-1

8071. szám. 1900.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye topolyai járásához tartozó Kis-Hegyes községben tisedésbe jött községi másod-irnoki állásra pályázatot hirdetek.

Ezen állás javadalmazása a községi pénztárból havi utólagos részletekben 600 korona.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy pályázati kérvényüket a vármegyei 6. 1887. kgy. sz. szabályrendelete értelmében felszerelve, sajátkezüleg írva, **folyó évi október hó 15-éig** annál is inkább nyújtsák be hozzám, mivel később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Bács-Topolyán, 1900. évi szeptember hó 16-án.

T u k a c s,

szolgabíró.

5900. szám. kig. 1900.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásába kebelezt Bezdán községénél lekötésés folytatn tisedésbe jött és évi 800 korona fizetéssel javadalmazott községi irnoki állásra ezennel pályázat hirdetettik; felhivatnak az állást elnyerni óhajtok, hogy kérvényeiket alulírott szolgabíróhoz **folyó évi október hó 19-éig** annál is inkább nyújtsák be, mert a később beadottak figyelembe vétetni nem fognak.

Zombor, 1900. évi október hó 5-én.

M ü l l e r,

szolgabíró.

3-2



Toronyórák,
városházi, laktanyai, vasuti órákat
ajánl legjobban kivitelben, legelőbb áron és
jótállással

MAYER KÁROLY utóda
MÜLLER JÁNOS
államilag kedvezményezett első magyar vaspálya-, épület-
és toronyóra-gyára gözberendezéssel

Budapest, VII., Kazinczy-utca 3. (Dohány-utca sarkán).
Alapítási év 1844.
Képes árjegyzéket és költségtervezet ingyen és bérmentve küld.

Kész toronyórák raktáron
Budapest és Ó-Becsén (Bács megye). 6-3

10256. sz.
polg. 1900.

Hirdetmény.

Melylyel közhírré teszem, hogy Komáromy Mihály és társainak Bartal Pál Bács Doroszló község bírja és társai ellen Bács-Doroszló község határának tagosítása iránt folyamatba tett ügyben a zombori kir. törvényszék mint urbéri bíróság 10256/1900. p. sz. a. kelt végzésével az előnyomozás és a volt urbéres birtokok jelenlegi tulajdonosainak megszavaztatása végett kiküldött, e végből határu napul 1900. évi október hó 29-ik napjának delelőtti 9 óráját Bács-Doroszlón a község házához kitűztem.

Ertesítem egyben érdekelteket, hogy a szavazásra jogosítottak névjegyzéke a szavazás napját megelőzőleg nyolc napon át a szokott hivatalos órák alatt Bács-Doroszlón a község házában az érdekeltek által való megtekintésre nyitva tartatik s hogy az ellen észrevételeiket vagy kifogásaikat fenti határu napon a szavazás megkezdése előtt a bírói kiküldöttnél szóval vagy írásban előadhadják.

Ertesítem még érdekelteket, hogy szavazni személyesen vagy e célra különösen meghatalmazott által és pedig közjegyzőileg bítelesített meghatalmazás alapján lehet, továbbá, hogy a gyámság vagy gondnokság alatt álló érdekeltek helyett a gyámok s illetve gondnokok, avagy az illetékes árvaszék által kirendelt ügygondnok szavazhatnak, s végül hogy a meg nem jelenők, vagy a szavazástól egyébként tartózkodók a tagosítást kívánókhöz csatlakozottaknak fognak tekintetni.

Zombor, 1900. évi október hó 3-án.
A kir. törvényszéknél.

Szondy Mátyás,
kir. tszéki bíró, mint kiküldött.

ÜZLETMEGNYITÁS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy városunkban **Kossuth Lajos-utca (Sztójkovits-féle házban)** a modern kor igényeinek megfelelően **dúsan felszerelt kalap- és úri-divatáru üzletet** nyitottam.

Üzletemet a nagyérdemű közönség figyelmébe és pártfogásába ajánlom.
Zombor, 1900. augusztus hó.

Engusz József,
úri divatáru kereskedő.

2588. sz.
tkvi 1900.

Árverési hirdetmény.

A hódásági kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Ralbovszki István végrehajtható és Ralbovszki József csatlakozó végrehajthatónak Adamecz József bácsujfalusi lakos végrehajtást szenved elleni 188 kor. és 188 kor. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a hódásági kir. járásbírósa) területén lévő, Bácsujfalu községben fekvő, a bácsujfalusi 569. sz. tkvi betétben A. 1-2. sorsz. alatt foglalt, Adamecz Mihály (nős Prokopecz Johannával) után Adamecz József (nős Molnár Zsuzsával) örökség útján átment és ez utóbbi után jelenleg Krajcsik Istváné Buják Verona nevében álló 672. és 673 hr. sz. ingatlanokra az árverést 744 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1900. évi október hó 15-ik napján délután 3 órakor Bácsujfalu község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 74 korona 40 fillért készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX. t. c. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerényt átszolgáltatni.

Kelt Hódásághon, 1900. évi augusztus hó 3-án.

A hódásági kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság.

KELT-LAKK
(GLASUR)

legkiválóbb mázoló-szer pulva padló számára.
1 nagy palack ára 2 kor. 70 fillér. — 1 kis palack ára 1 kor. 36 fillér.

Viasz-kencős
legjobb és legegyszerűbb beoroszító-szer kemény pulva számára. 1 kőcsög ára 1 kor. 20 fillér.

Arany-fénymáz
képernyék stb. bevarnyozására.
1 kis palack ára 40 fillér.

Fehér „Glasure“-fénymáz
legjobb szer mosószerek, ajtó-, ablaküvegek stb. ügymáni befestésére.
1 kis doboz ára 90 fillér. — 1 nagy doboz ára 1 kor. 50 fillér.

Mindenkor kaphatók: 8-8

Weidinger S. és Zs. cégnél Zomborban.

Fályázat.

Bács-Doroszlón egy I. osztályú, magyar tannyelvű tanító-állás betöltendő. Fizetés 800 korona készpénzben ötöd-éves korpótlékkal havi előleges részletekben és alkalmas lakás, melyért a megválasztandó az ismétlő iskolákban is tanítani köteles. Orgonálásban jártas előnyben részesül. Kellőképzés felszerelt kervényét kiki nt. Garay József es-teres-plébánoshoz Bács-Doroszlóra küldje. Határidő: **október hó 27-ike** Állását a megválasztott legkésőbb november hó 5 én elfoglalni tartozik.

2-1

Az iskolaszék.

2512 szám.

tkvi 1900.

Árverési hirdetmény.

A hódásági kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy kisk. Trpka Zuza, János, Anna és Katalin végrehajthatónak ifj. Csapella András bácsujfalusi lakos végrehajtást szenved elleni 106 korona tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a hódásági kir. járásbírósa) területén lévő, Bácsujfalu községben fekvő, a bácsujfalusi 626. sz. tkvi betétben A. 1. sorsz. alatt foglalt ifj. Csapella András, Csapella András és Csapella János nevében álló 350. hr. 277. ö. i. sz. ház és btelekre és pedig a végrehajtási törvény 156 §-a szerint egészben azaz, hogy az utóajlat az ajánlattevőre feltétlenül és akkor is kötelező, ha az árverésen meg nem jelen, és ha az ajánlatnál magasabb ígéret nem tétetik, az ingatlan általa megvettnek jelentetik ki — az árverést 800 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900. évi október hó 15-ik napján délután 3 órakor Bácsujfalu község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 80 koronát készpénzben, vagy az 1881-ik LX-ik t. c. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881-ik évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerényt átszolgáltatni.

Kelt Hódásághon, 1900. évi augusztus hó 2-án.

A hódásági kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság.

Házeladás.

Zomborban a vásártéren levő ház, mely kiválólag vendéglőnek alkalmas és hol sok évig Bosnyák-féle vendéglő volt, szabad kézből kedvező fizetési feltételek mellett eladó.

Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos **Friedmann Terez** bajai-utca 9. szám.

Van szerencsém a nagyérdemű gazdaközönség nagybecsű tudomására hozni, miszerint az immár világhírűvé vált **Melichar-féle**

„UNICUM DRILL” sorvetőgépek

eladásának kizárólagossága Bács-Bodrogh megye területére a folyó évben ismét cégenre ruházott és azon leszek, hogy a t. c. gazdaközönség igényeit minden tekintetben kielégítek.

Ezen vetőgépekből egy a **bajai**, mint **bács-kulai**, **ó-becsei** és **titeli** raktáiraiban állandóan nagy raktártartok, miért is kérem becses rendeléseikkal ezen raktáiraik bármelyikébe fordulni.

Eladásra ajánlok továbbá mint alkalmi vételt 2 drb 17. számú karikás, 1 drb 22, 1 drb 21. és 1 drb 21/a jegyű hengerezékeket, egy 35 HP Nicholson fekvő gőzgépet, Cornvall kazánnal, egy 2 járatu malmot.

Veszek és becserelek használt gőzcséplőkészleteket és malomberendezéseket is.

Teljes tisztelettel
SZÜCS ÖDÖN
mezőgazdasági gépgyára Baján.

*-18

„Stearoptinum“

bármily sebeknél: vágás, zuzódás, égés, fagyás, mindenféle kelevény, a női emlők gyuladása és gyúlése, a titkos betegségek, kiütések stb.

Egy adag ára használati utasítással együtt 2 korona.

A hatásáért kezességet vállal, ami, ha elmaradna, — a pénzt visszaszolgáltatja a „Stearoptinum“ laboratoriuma.

A pénz beküldésével vagy utánvétellel megrendelhető a „Stearoptinum“ laboratoriumában:
BUDAPEST, VII. kerület, Mexikói-ut 88. sz. II. 25.